

I КВАРТАЛ

Брайан Джоунс

Величественный крест: история Искупления

Содержание

Вступление	2
Урок 1. 25-31 декабря. Грехопадение и искупление	5
Урок 2. 1-7 января. Ветхозаветные иллюстрации Евангелия	15
Урок 3. 8-14 января. Иисус и святителище	25
Урок 4. 15-21 января. «Тело уготовал Мне»	34
Урок 5. 22-28 января. В тени креста	42
Урок 6. 29 января – 4 февраля. Страстная неделя	51
Урок 7. 5-11 февраля. Путь на Голгофу	60
Урок 8. 12-18 февраля. Тьма в полдень	69
Урок 9. 19-25 февраля. Он воскрес!	78
Урок 10. 26 февраля – 4 марта. Сущность креста	87
Урок 11. 5-11 марта. Крест и оправдание	96
Урок 12. 12-18 марта. Крест и освящение	105
Урок 13. 19-25 марта. Крест и великая борьба	115

ВСТУПЛЕНИЕ

Ответ свыше

«Если я крикну, кто услышит меня с небес?» — в такое страдальческое восклицание немецкий поэт Рильке облек вековечный вопрос человечества, чье происхождение было обрисовано гипотезами Дарвина, а после разукрасено бездушными красками естественных наук.

Согласно эволюционистской мысли, унылая картина происхождения человека выглядит так: около пятнадцати миллиардов лет тому назад (плюс — минус несколько миллиардов) мощный взрыв создал материю, энергию, время и пространство одновременно. Атомы сгустились в газообразное облако, звезды появились из вращающихся прядей огня и света, а из этих звезд сформировались расплавленные шары, которые, затвердев, стали планетами, включая и нашу Землю, — третий по счету «булыжник» от Солнца. Миллиарды лет спустя на мелководье началось брожение, случайно возникли простые формы жизни, а спустя миллионы лет появились люди. Если бы случайно некоторые условия оказались иными: температура немного выше или ниже, сила притяжения — меньшей или большей, никого из нас сейчас не существовало бы.

Неудивительно, что Рильке и другие приверженцы подобных идей задавались вопросами: слушает ли кто-то меня там, сверху? Есть ли кто-нибудь над нами и существует ли вообще понятие «над нами»? Есть ли там еще нечто, кроме того, что мы со всеми своими замысловатыми приспособлениями можем увидеть? Как мы оказались здесь: исключительно ли в результате влияния холодных безразличных сил, действующих без причины и цели, но все же наделивших нас сердцем и разумом, которые жаждут причины и цели? Неужели мы обитаем в мире, где отсутствует целеустремленный создатель?

Еще худший вариант — это создатель, имеющий злые намерения о нас. В таком случае факт, что Бог (или боги) существует, не содержит в себе доброй вести. Античная мифология населила небеса божествами, невероятно жестокими по отношению к смертным обитателям Земли. Поэтому лучше попытаться ужиться с холодными безжизненными силами космоса, чем с жестоким Богом, получающим удовольствие от нашей несчастной участи.

Великая книга Библия дает ответы на эти вопросы. Она повествует: не только есть Бог Творец (в противовес бездушным силам), но этот Бог любит человеческий род! Не находя никакого удовольствия в тяжелой доле людей, Бог разделил эту долю с нами, пройдя через более ужасные страдания, чем кто-либо из нас когда-либо может пройти. Этот Бог, конечно же, Иисус, и Его страдания достигли наивысшей точки на кресте, — такова тема уроков в этом квартале.

Много лет тому назад Фридрих Ницше, писатель и философ, написал: «Что мы наделали, когда отсоединили нашу Землю от Солнца? Куда она движется сейчас? Куда мы движемся? Подальше от всех солнц? Не погружаемся ли мы в неизвестном направлении бесконечности? Мы наверху или внизу? Не блуждаем ли мы сквозь бесконечное «ничего»? Разве мы не чувствуем дыхания пустого космоса?» Таким образом он хотел сказать, что в современном мире все нравственные и духовные основания разрушены, а люди бесцельно бродят во всех направлениях сквозь бесцельное бесконечное «ничего».

Однако Писание сообщает иное. Оно говорит, что через Иисуса мы навсегда привязаны к Небесам. Гвозди в Его руках и ногах не только приковали Иисуса ко кресту, но и присоединили Землю к Небесам так сильно, что никакое творение не может их разделить. С помощью креста Бог показал этой маленькой планете, плывущей среди громадных светил безбрежного космоса: мы не одиноки, Создатель связал Себя с нами самой сущностью человеческой природы — нашей болью.

Через всю Библию, от истории сотворения, когда Господь вдохнул в Адама дыхание жизни, до рождения Иисуса в человеческом теле, Бог открывает, что Он лично участвует в жизни людей, Он заботится о человеческом роде и наша судьба важна для Него. Воплощение Христа, когда Сам Творец обитал среди Своих созданий в человеческом теле, достаточно удивительное свидетельство близости Творца к человеку и Его участия в жизни людей. Но чтобы в этом теле Он отдал Себя вместо нас, позволив Своему Сыну понести полную меру Божественного гнева против греха, дабы спасти грешников от этого гнева?! Кто может хотя бы начать понимать, что означает эта Жертва? Неудивительно, что нам понадобится вся вечность для ее исследования. А пока в течение трех ближайших месяцев мы рассмотрим то, что можем постичь своим ограниченным умом.

Хотя мы начнем с грехопадения человека и проследим План спасения, представленный в символах жертвоприношений, наша основная цель — последняя неделя жизни Христа, которая завершается кульминационными событиями — Его смертью и воскресением. Далее сосредоточим внимание на значении креста и ответим на вопрос: почему мы считаем крест основанием своего спасения?

Если я крикну, кто услышит меня с небес?

Крест не только отвечает, кто услышал нас с небес, он сам — ответ свыше.

Автор пособия — пастор Брайан Джоунс, который недавно координировал и разрабатывал материалы проекта «Библия на многих языках» при Верхнеколумбийской конференции, г. Спокан, штат Вашингтон. Брайан — автор двух пособий по изучению Библии в Субботней школе для взрослых, доктор психологии. Он и его жена имеют маленькую дочь и сейчас проживают в Западной Вирджинии.

ГРЕХОПАДЕНИЕ И ИСКУПЛЕНИЕ

Тексты для исследования: Бытие 1-3

Памятный текст: *«И воззвал Господь Бог к Адаму и сказал ему: где ты?» (Быт.3:9).*

Несколько лет тому назад компания по производству игрушек выпустила куклу Синди Смарт (Сообразительная Синди), которая могла говорить на пяти языках, читать, сообщать время суток и выполнять простейшие арифметические действия. Синди была первой куклой в мире, выполняющей все, что ей приказывали. Многие люди приходили в недоумение: как кукла может все это делать?

Секрет — в хорошей компьютерной программе, вмонтированной в виде микрочипа в живот куклы, и оптическом сканнере, позволяющем ей распознавать числа и буквенные символы. Во многом Синди Смарт была просто усовершенствованной версией Болтливой Кэти, одной из первых «говорящих» марионеток.

Какой бы сложной и замысловатой ни была Синди Смарт, эта кукла — всего лишь компьютер, запрограммированный выполнять определенные команды. У Синди нет свободы выбора, какой бы «разумной» она ни казалась. Благодарение Богу, что мы — не запрограммированные роботы, а интеллектуальные существа, наделенные свободой выбора! Вопрос свободы выбора лежит в основе вопроса появления греха и избавления от него.

Основные вопросы урока: Почему мы должны быть свободными, дабы любить Бога? Почему свобода заключает в себе возможность поступать неправильно? Как Бог отреагировал на грехопадение Адама и Евы?

Воскресенье

26 декабря

ЛЮБОВЬ К БОГУ

Прочитайте предложенные тексты: Матф.22:37; Втор.6:5; Иоан.15:9-11. К чему они призывают нас? Почему мы должны иметь нравственную свободу, чтобы повиноваться этому призыву?

Изучающие Библию знают, что в начале Бог сотворил небо и землю. Он не зависел от предварительно существующей материи или условий. Он вызвал все к существованию Своим словом («логос»), которое являлось выражением Его разума (Псал.32:6, 9; Иоан.1:1-3). Будучи бесконечно совершенным, Он сделал все безупречным и прекрасным. Бог есть любовь, поэтому все Его дела согласуются с Его совершенной любовью и безграничной мудростью. Он наделил Своих разумных созданий замечательными свойствами индивидуальности и свободы выбора. Но выбор, по своей природе, включает возможность избирать между правильным и неправильным. Поэтому риск, что люди выберут неправильное, существовал с самого начала.

В то же время, Бог желает, чтобы мы имели личное, взаимно удовлетворяющее общение с Ним (Псал.35:6-11). Он также наделил нас мудростью, знанием, любовью и способностью радоваться. Эти качества, необходимые для построения взаимоотношений, могут по-настоящему существовать только в людях со свободной волей, которой не обладала Синди Сمارт.

Приходилось ли вам когда-нибудь слышать о счастливой вычислительной машине, радостном компьютере или верной и любящей электронной записной книжке? Почему такие эпитеты звучат нелепо?

Чтобы любить Бога, мы должны быть свободными. Это просто и понятно. Без нравственной свободы не может быть любви, а нравственная свобода не существует без возможности поступать неправильно.

«Бог желает, чтобы все сотворенные Им существа служили Ему из любви, чтобы это служение было обусловлено пониманием Его характера. Он не испытывает никакой радости от вынужденного повиновения Ему. Каждому предоставлена свобода воли, чтобы люди могли добровольно служить Ему» (Э. Уайт. Патриархи и пророки, с. 34).

Какая существует связь между пониманием характера Бога и любовью к Нему? Какую роль в процессе познания человеком Бога выполняет его свобода выбора?

Понедельник

27 декабря

ИЗМЕНА САТАНЫ

(Иоан.8:44)

Писание сообщает, что Люцифер восстал против Бога. Как пророчество описывает путь такого отступления и его последствия? Исаии 14:12-14; Иезек.28:14-17.

Люцифер, как пишет Элен Уайт, постепенно погружаясь в себялюбие, отделился от любви к своему Творцу и

возжаждал верховных власти и авторитета. Завидуя Христу, Который является равным Отцу Творцом (Евр.1:1-3), Люцифер начал кампанию подрывной деятельности, постепенно злонамеренно внушая небожителям мысль о том, что Бог — деспот, Его законы своевольны, а требования поклонения и служения со стороны сотворенных существ необоснованны. Неблагодарность, честолюбие, себялюбие, жадность, неудовлетворенность, враждебность, обман, преступное намерение, жажда поклонения и власти были плодами гордости Люцифера. Бог создал Люцифера совершенным существом, не имеющим никакой склонности к нравственному разложению или злу. Но, как свободное нравственное существо, Люцифер имел возможность отступить от гармоничных отношений с Богом, даровавшему ему жизнь и высокое положение.

Взгляды и поступки всегда влекут за собой последствия. Отступление от Божьего Закона есть грех (1 Иоан.3:4), а возмездие за грех — смерть (Римл.6:23). Люцифер, «полнота мудрости и венец красоты», был «совершен в путях своих со дня сотворения» (Иезек.28:12, 15). Он обитал в присутствии Самого Бога как помазанный херувим, через него Господь передавал Свои Божественные откровения для Вселенной. Поэтому он не имеет никакого оправдания за мятежное отчуждение от Господа. Лукаво искажая Божий характер, Люцифер (переименованный после падения в сатану, «противника») совратил третью часть ангельского воинства на путь отступничества (Откр.12:4).

Представления сатаны о Боге и Его путях были искажены. Истина и праведность не определяются путем субъективных суждений, они даются посредством абсолютного и неизменного откровения, а оно, в свою очередь, формирует характер и поведение.

«С великим состраданием, присущим Его Божественному характеру, Бог долго терпел поступки Люцифера. Дух несогласия и недовольства никогда раньше не проявлялся на Небе. Это было нечто новое — странное, необъяснимое, таинственное. Вначале и сам Люцифер не понимал подлин-

ной природы своих чувств... однако не приложил усилий к тому, чтобы избавиться от них. Он не предвидел, к чему это приведет. Чтобы убедить Люцифера в его заблуждении, было сделано все, на что способны бесконечная любовь и мудрость. Беспричинность его недовольства, последствия его возмущения — все это было открыто ему» (Э. Уайт. Патриархи и пророки, с. 39).

Обратите внимание: премудрый, всемогущий Бог не препятствовал силой нравственному падению Люцифера. Почему? Что это говорит нам о неприкосновенности нравственной свободы?

Вторник

28 декабря

НИЗВЕРЖЕНИЕ САТАНЫ НА ЗЕМЛЮ

Прочитайте Луки 10:18; Откр.12:4-9. Что случилось с сатаной после его восстания на Небесах?

Текст из Откр.12:12 предупреждает жителей Земли об опасности, потому что дьявол сошел к ним в сильной ярости. Модель обольщения впервые была использована дьяволом на Земле еще в Едемском саду, она применяется «обольщающим всю вселенную» (9-й текст) и сегодня. Но контекст главы сообщает, какую участь Голгофский крест определил сатане.

Прочитайте Быт.3:1. Сравните этот текст с Быт.2:16, 17. К какому ухищрению прибегнул сатана, чтобы обольстить Еву?

Сатана использовал смесь Истины и заблуждения. Он взял прямое Божье повеление и перефразировал его таким образом, чтобы Ева подумала, будто он повторяет Божьи слова. То есть он примешал к Истине ровно столько лжи, сколько нужно было, чтобы все звучало правдоподобно.

Прочитайте Быт.3:2, 3. Знала ли Ева Божью заповедь и была ли ответственна за свои действия?

Хотя Ева и была введена в заблуждение (1 Тим.2:14), из ее же слов очевидно, что она знала повеление Бога. Это важный урок для нас: мы могли бы избежать множества страданий, греха и обмана, если бы просто повиновались ясным повелениям Бога, независимо от того, насколько понимаем определенную ситуацию. Адам также согрешил с открытыми глазами, сознательно. Они могли многого не понимать, но могли спастись от обмана, просто повинувшись Богу, веря, что Его пути — самые лучшие.

Прочитайте Быт. 3:6. Что в этом дереве было привлекательным для Евы? Привлекает ли что-то подобное и современного человека в запрещенных Богом вещах?

Среда

29 декабря

«ГДЕ ТЫ?»

(Быт.3:6-23)

Поддавшись утонченной сатанинской лжи, люди согрешили. Тотчас же взаимоотношения между Землей и Небом изменились. Атмосфера рая стала иной. Нарушились гармония, мир и согласие. В тот момент изменилась история Вселенной. Мятаж, некогда ограниченный только ли-

чностью сатаны, а позднее захвативший и треть ангелов, теперь обрел новую почву в новом мире. На карту были поставлены вопросы жизни и смерти.

Прочитайте Быт.3:9. Что прежде всего сказал Бог согрешившим людям? Почему эти слова имеют такое большое значение и для нас сегодня? Что они предвещают?

Еврейское слово «айика» переводится как «где ты?» Итак, первое, с чем Бог обратился к Своим падшим созданиям, — это вопрос, который, в определенном смысле, Он продолжал задавать всегда. Господь спрашивал не с целью узнать, где они, но дабы Адам и Ева осознали свой поступок.

«Айика?» Это не осуждение, но первый из бесконечных призывов к Адаму, Еве и их потомкам осознать свое греховное состояние, признать свою нужду и понять, что Бог пришел ради их спасения.

«Айика?» Бог приходит к ним. Бог ищет их. Хотя первым евангельским обетованием мы часто считаем текст Быт.3:15, однако уже здесь, в этом простом вопросе «Айика?» мы видим начало того действия, которое завершится только на кресте: Господь ищет нас и берет на Себя инициативу нашего спасения.

Прочитайте предложенные тексты: Иоан.3:16; 1Иоан.4:10; Римл.8:3; Гал.4:4. Каким образом они перекликаются с текстом Быт.3:9? Как они открывают любовь Бога? Испытывали ли вы действие этой любви в своей жизни?

БОЖЬЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВО И ПРЕДВЕСТИЕ ЕВАНГЕЛИЯ

Быт.3:15

Почти сразу же после того, как Адам и Ева съели запретный плод, они поняли свою роковую ошибку. Холодок страха прокрался в их озябшие души, и они почувствовали, что внутри их умерло что-то очень важное. Их прекрасные одежды из света и славы, выражающие естественную гармонию с Богом, исчезли (Быт.3:7). И когда они стояли нагие и пристыженные, исчезла их обычная радость от встречи с Богом, ежедневно приходящим общаться с ними и наставлять их (текст 8).

Как Адам и Ева попытались прикрыть свою наготу? Быт.3:7. Какой духовный урок содержится здесь относительно человеческих попыток справиться с результатами греха и улучшить свое нравственное состояние? Исаии 64:6; Римл.10:3. Как эти же попытки просматриваются в жертве Каина? Быт.4:3.

Грехопадение Адама и Евы не застало Бога врасплох. Как только они согрешили и как только Бог, выражаясь современным языком, провел судебное разбирательство (Быт.3:9–13), Он дал им великую надежду, которую считают первым евангельским обетованием (см. Быт.3:15).

Прочитайте Быт.3:15. Что в этом обетовании дает падшей паре надежду на победу над змеем? (См. также 1 Иоан.3:8; Римл.16:20; Ефес.6:11; 2 Тим.2:26; Евр.2:14; Откр.20:10).

Обратите внимание еще и на то, что, разбираясь со змеем, Господь не задавал никаких вопросов и не ждал признания (Быт.3:14). Он просто обвинил змея и в то же время предложил обетование надежды для Адама и Евы. Это обетование включало уничтожение греха и его инициатора – сатаны. Так была явлена слава Божьего вечного Евангелия в этом судебном разбирательстве, в котором Он определенно открывает тайны Своей воли и чудеса Своей славы.

Как бы вы ответили на такое обвинение: «Почему Бог был так суров с Адамом и Евой? В конце концов, ведь они только съели какой-то плод». Что не учитывается в таком обвинении?

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте И.Нав.24:15; Иов 1:6-12; 38:4-7; Откр.22:17, а также с. 33-43 из книги Э. Уайт «Патриархи и пророки».

«Бог разрешил сатане действовать до тех пор, пока дух недовольства не перерос в открытый бунт. Это было необходимо, чтобы его намерения и планы проявились в полной мере, чтобы их истинная природа и направленность обнаружили перед всеми....»

Поэтому все небожители и обитатели других миров должны были убедиться в том, что Божье правление справедливо и Закон Его совершен. Сатана же пытался изобразить свою кровную заинтересованность в благополучии Вселенной. Поэтому истинный характер узурпатора и его подлинные намерения должны были открыться перед всеми. Необходимо было время, чтобы его злые деяния сами изобличили его....»

Если бы Бог сразу уничтожил сатану, тогда небожители и обитатели других миров, не будучи готовыми осознать истинную природу греха и его последствий, могли бы не понять справедливости Божьей. В таком случае они служи-

ли бы Богу не из чувства любви, но из страха.... Во имя благополучия всей Вселенной во все нескончаемые века Бог предоставил сатане возможность полностью раскрыть свои принципы, чтобы его обвинения против Божественной формы правления предстали перед всеми сотворенными существами в их истинном свете» (Э. Уайт. Патриархи и пророки, с. 41, 42).

Вопросы для обсуждения

1. Подробно и с молитвой рассмотрите последнее предложение из приведенной выше цитаты Э. Уайт. Что мы узнаем о характере Бога? Когда вы размышляете о множестве страданий и мучений на Земле, не кажется ли вам, что лучше было бы, если бы Бог просто уничтожил сатану в самом начале? Если нет, то почему?
2. Сравните Быт.3:15 и Откр.12:17. Какие параллели можно провести между этими текстами? Какая весть содержится в них для современных людей?
3. Что говорит нам тот факт, что грех мог появиться в таком совершенном месте, как Небеса?

ВЕТХОЗАВЕТНЫЕ ИЛЛЮСТРАЦИИ ЕВАНГЕЛИЯ

Тексты для исследования: Быт.4:1-8; 22:1-19; Числ.21:4-9.

Памятный текст: *«Авраам сказал: Бог усмотрит Себе агнца для всесожжения, сын мой. И шли далее оба вместе» (Быт.22:8).*

Большинство христиан прекрасно понимают важнейшую истину: спасение всегда достигалось единственным путем – посредством крестной смерти Иисуса. Любой попавший на Небо человек окажется там только благодаря Иисусу, независимо от своих богословских познаний. Там окажутся такие, которые много знали о Плана спасения, и такие, которые знали очень мало; некоторые жили здесь в потоках духовного света, другие – только в тени.

И все-таки жизнь в тени – это не жизнь во тьме. Ведь для возникновения тени необходим свет. Тени являются контурами предмета, определяющими границы света; они никогда не появляются без света. Тени дают нам некоторую информацию о свете: его направленности, силе, качестве.

Сегодня мы познакомимся с теми, кто жил в тени, возникшей только потому, что свет был с самого начала и всегда. Задолго до того, как на Голгофе было явлено полное откровение Плана спасения, Господь открывал Своему народу, что Он собирается сделать ради спасения мира от греха. Он учил их с помощью тени.

Основные вопросы урока: *Какими словами Библия определяет грех? Как был явлен Крест в историях Каина и Авеля, Авраама на горе Мориа, медного змея в пустыне? Каким образом эти истории раскрывают Евангелие?*

Воскресенье

2 января

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ГРЕХА

Для описания понятия «грех» Библия использует несколько разных слов. Ниже приводятся самые распространенные из них, используемые в обоих Заветах. Познакомьтесь, пожалуйста, с объяснением их значения и текстами, где они используются.

Ветхий Завет

1. «*Хамтат*» — не соответствовать стандарту, не попасть в цель (Левит 5:5; Псал.50:5).
2. «*Авон*» — переведено как «беззаконие», основное значение — искривление, неправда, искажение (Быт.15:16; Исаии 43:24).
3. «*Пеша*» — сознательное, преднамеренное нарушение норм или власти, восстание против Бога. Иногда переводится как «преступление» (Исаии 1:2; Амоса 4:4).
4. «*Раша*» — буквально означает пришедший в расстройство, распущенный, развратный; в основном отражает идею греховности (Быт.18:23; Исх.23:1).

Новый Завет

1. «*Хоматиа*» — буквально «не уложиться в норму»; используется в Новом Завете для обозначения решения человека быть во вражде с Богом (Иоан.19:11; 1 Иоан.1:8).
2. «*Паракое*» — буквально «неспособность слышать», или «нежелание слышать». Часто переводится как «непослушание» (Римл.5:19; Евр. 2:2).
3. «*Парптома*» — ошибка (промах), вина, падение. Зачастую переводится как «прегрешение», или «грех» (Матф.6:14; Римл.4:25).

4. «*Аномиа*» — неповиновение властям, или нарушение закона; именно это слово стоит в 1 Иоан.3:4 и переведено как «беззаконие» (Матф.7:23; Евр.1:9).
 5. «*Адикиа*» — неправедность (Римл.1:18; 2 Петра 2:15).
«Несоответствие норме», «искажение», «нежелание слышать», «сопротивление» — так много разных слов и понятий выражают идею греха. Все это говорит о том, что грех может проявляться разными способами, в разных обстоятельствах и по разным причинам. Напишите кратко, какие еще выводы о грехе вы сделали, изучая данные слова.
-
-

Понедельник

3 января

КРИЗИС ГРЕХА

«Весь мир лежит во зле» (1 Иоан.5:19).

Можем ли мы, погрязшие в грехе, полностью понять природу греха? Нет, конечно. Это все равно, что пытаться разглядеть черную классную доску в темной комнате. Но хотя мы не способны полностью понять природу греха, однако достаточно хорошо можем понять его пагубность.

Подумайте, какие страдания грех принес вам и вашим близким.

Что вы написали? Болезни, смерть, преступления, жестокость, боль, отчуждение, ненависть, горечь и т.д. и т.п. А теперь умножьте все это на то количество людей, которые когда-либо жили, живут и будут жить на нашей планете (кроме Одного), и это — только малая доля разрушительного действия греха.

Однако эти разрушения — лишь часть проблемы. Грех идет намного дальше нашего разрушения. В конечном итоге — это восстание против господства и верховной власти

Бога. Это отказ признать Его власть в своей жизни; такой отказ проявляется в различных нравственных, духовных и этических поступках, которые неизбежно ведут к страданию и смерти.

Чтобы понять сущность греха, необходимо посмотреть на него в контексте наших отношений с Богом. Грех нужно рассматривать как состояние нашего естества, а не только как поступки или действия. Поступки и действия мы совершаем в результате греховного состояния, в котором находимся. Поэтому грех – не только то, что мы делаем, но в такой же мере и то, кем являемся. Мы поступаем определенным образом в зависимости от того, кем являемся.

Только осознавая, чего стоило Богу наше спасение, мы начинаем понимать, насколько пагубен грех. Что сообщают о пагубности греха приведенные тексты, если для нашего спасения понадобились такие крайние меры? Луки 24:7; Иоан.3:14; 1 Петра 2:24; Римл.3:21-26; 2 Кор.5:21.

Вторник

4 января

КАИН И АВЕЛЬ

(Быт.4:1-8)

Последние два дня мы рассматривали проблему греха. А теперь рассмотрим, как ее можно разрешить.

Для начала вспомним, что после того, как Адам и Ева согрешили и Господь изгнал их из Едемского сада, они поддерживали свою связь с Ним посредством поклонения, суть которого заключалась в ожидании обетованного Сына, Который положит конец проблеме греха. Центром этого поклонения являлось жертвоприношение ягненка как выражение покаяния и веры в грядущего Мессию.

Почему Каин отказался принести в жертву ягненка? Быт.4:1-8; 1 Иоан.3:11-115.

Эта история – один из первых примеров противопоставления тех, кто верой принимает праведность Христа, и тех, кто пытается заработать спасение своими «добрыми делами». Те, кто отвергает спасение по вере в Христа независимо от дел Закона (Римл.3:28; Гал.2:16; 3:11), часто заявляют, что подобное учение ведет ко греху. В конце концов, доказывают они, если вы говорите, что добрые дела не спасают, тогда зачем люди должны практиковать самоотречение, необходимое для свершения добрых дел (Римл.6:1, 15)?

Внимательно прочитайте Быт.4:3-7 и 1 Иоан.3:12. Что в этих текстах сказано о делах Каина в отличие от дел Авеля? Какими были дела Каина и почему они названы такими? Что эти тексты говорят нам о природе попыток заслужить спасение?

Дела Каина были признаны злыми, ибо совершались в попытке заслужить спасение, в то время как дела Авеля, исходившие из сердца, признающего нужду в жертве за грех, были названы праведными. Иными словами, только те, кто понимает свою полную зависимость от Бога и Заместительной Жертвы, могут совершать воистину «добрые дела». Ценность дел нужно рассматривать в контексте мотивов, которые привели к ним: дела, исходящие из сердца, которое пытается заслужить спасение, считаются злыми, а дела, исходящие из сердца, выражающего благодарность за дарованное спасение, считаются праведными.

Как вы думаете, почему это так?

АВРААМ И ГОЛГОФА

(Быт.22:1-19; Иоан.8:56)

Одна из наиболее трогательных ярких историй в Библии — история об Аврааме и Исааке на горе Мориа. Три религии — иудаизм, ислам и христианство — дорожат этой историей. Христиане видят в ней прообраз, тип, символ всего Плана спасения и заместительной жертвы Иисуса.

Прочитайте Быт.22:1-19. Кроме типологических, какие еще уроки вы можете извлечь из этой истории, помогающие вам лучше узнать Бога?

Какими бы значительными ни были духовные истины, которые можно извлечь из этой главы, все же ее сущность составляет элемент Благой вести — агнец, принесенный в жертву вместо сына. И одна из истин, которую Бог открывает через эту Благою весть, состоит в том, что даже поступок абсолютной готовности Авраама принести в жертву собственного сына (какой же отец не предпочел бы умереть вместо своего ребенка?) — был недостаточным, чтобы искупить грех. Проблема греха была настолько глубокой, что никто из нас, грешников, не мог ничего сделать для ее решения. Даже такого поступка, который готов был совершить Авраам, поступка, исходящего из исполненной веры и послушания сердца, было недостаточно. Только Господь мог справиться с проблемой греха; только Он мог усмотреть Заместительного Агнца.

Прочитайте Быт.22:8. Как в этом тексте явлено Евангелие? Считаете ли вы, что Авраам полностью понял смысл своих слов? Или, возможно, он просто пытался успокоить своего сына? Прочитайте Иоан.8:56. О каком Своем дне, увиденном Авраамом, говорит Иисус?

«Бог повелел Аврааму убить своего сына, чтобы он осознал реальность Евангелия... Мука, которую он переживал в течение тех мрачных трех дней страшного испытания, была допущена, чтобы он на собственном опыте мог хоть отчасти понять, сколь великую жертву Безгрешный Бог приносил ради искупления человечества... Даже небесным ангелам было трудно понять тайну искупления... Когда на вопрос Исаака: «Где же агнец для всесожжения?» — Авраам ответил: «Бог усмотрит Себе агнца», когда была удержана рука отца, уже занесшего нож, чтобы убить своего сына, и овен, которого Бог приготовил, оказался принесен в жертву вместо Исаака, — тогда был пролит свет на тайну Искупления, и даже ангелы гораздо глубже поняли чудесный План, предусмотренный Богом для спасения человека» (Э.Уайт. Патриархи и пророки, с.154,155).

Хотя дела Авраама не могли спасти его, как они свидетельствуют о его вере? Какие уроки о взаимосвязи веры и дел мы можем усвоить из опыта Авраама? Иакова 2:20-23.

ЗМЕЙ В ПУСТЫНЕ

(Числ.21:4-9)

Во время долгого странствования Израиля в пустыне Бог по Своей милости чудесным образом защищал его от ядовитых змей и скорпионов (см. Втор.8:15). Он сохранял здоровье и силы народа, посылая им воду и пищу в избытке, а также руководя ими и защищая от враждебных пле-

мен. Однако народ постоянно находил причину для недовольства и жалоб, особенно на Моисея. Хотя их ноги продвигались к земле Обетованной, сердца их настойчиво стремились к погибели.

Некоторые из жалоб израильтян на Моисея могут показаться (по крайней мере, на первый взгляд) обоснованными, не так ли? Прочтите Числ.21:5. Пища и вода — основные потребности человека. Почему же Бог позволил змеям жалить народ?

Интересен поворот этой истории — чтобы выжить, люди должны были смотреть на медную копию змея. В Библии и другой древней литературе именно змей часто используется как символ зла (Быт.3:1; Откр.20:2). Здесь же, как пишет Эллен Уайт, змей «был символом Христа, и, таким образом, в их сознании укреплялось убеждение в необходимости верить в Его заслуги» (Э. Уайт. Патриархи и пророки, с.430). Христос подтвердил эту мысль в Иоан.3:14, 15. Почему необходимо было использовать символ зла, чтобы представить добро?

Ответ содержится в природе самой смерти Христа. На кресте Он понес наши грехи; Он понес на Себе грехи и зло всего мира, Он стал грехом и проклятием за нас (2 Кор. 5:21; Гал.3:13). И теперь, взирая на Его заместительную смерть, мы можем обрести спасение от зла, которое иначе уничтожило бы нас. Это один из величайших парадоксов христианской веры: Иисус, весь добро, на кресте стал всем злом. Поэтому был использован змей как символ Христа — Того, Кто понес на Себе зло всего мира.

Поставьте себя на место израильтянина, которого только что укусила ядовитая змея, уже убившая нескольких человек рядом с ним. Вам сказали, что единственный способ выжить — посмотреть на медную копию змеи. Как этот пример показывает, что означает

жить верой, доверять тому, чего вы не понимаете до конца, и осознавать собственную абсолютную неспособность спасти себя?

Пятница

7 января

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте с. 422-432 из книги Э. Уайт «Патриархи и пророки».

«Ничто, кроме праведности Христа, не может дать нам право на получение благословений завета благодати.... Мы не должны думать, что наши личные заслуги спасут нас. Христос — единственная надежда на спасение. «Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» (Деян.4:12)» (Э. Уайт. Патриархи и пророки, с. 431).

«Каин и Авель символизируют две категории людей, которые будут существовать в мире до конца времени. Одни пользуются предложенной жертвой за грех; другие — осмеливаются полагаться на собственные заслуги; их жертва не содержит Божественного посредничества и поэтому не способна снискать расположение Бога к человеку. Только через заслуги Иисуса наши грехи могут быть прощены» (Э.Уайт. Конфликт и мужество, с.25).

«Тот же урок, который Христос повелел Моисею преподавать народу Израильскому в пустыне, предназначен для всех душ, страдающих от язв греха. Из облачного столба Христос говорил с Моисеем, повелев ему сделать медного змея и поместить его на шест, а потом оповестить всех укушенных ядовитыми змеями, чтобы они смотрели на него и оставались живы. Что было бы, если бы вместо того, дабы посмотреть, как повелел им Христос, они сказали: «Я не верю, что мне поможет простое взирание. Мои страдания от укуса ядовитой змеи так велики». Им нужно было научиться послушанию и безоговорочному повиновению,

которое не останавливается ради исследования причины или сути вопроса. Христос сказал: смотрите и живите!» (Э. Уайт. Наше высшее призвание, с. 20).

Вопросы для обсуждения

1. Как мы понимаем различие между последствиями греха и самим грехом? Справедливо ли такое разделение?
2. Как приведенные библейские повествования помогают нам понять, что спасение всегда предлагалось только по вере в противовес делам Закона? Почему спасения невозможно достичь никаким другим путем, как только через жертву Христа за нас?
3. Прочтите два последних предложения из выдержки Э.Уайт, приведенной выше. Почему эта мысль важна особенно сегодня, когда научные теории оказывают огромное влияние на взгляды людей?

ИИСУС И СВАТИЛИЩЕ

Тексты для исследования: Исх.24:5-8; 25:8; 29:12; 30:10; Левит 10:18; Исаии 53.

Памятный текст: *«Чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на себе понесет» (Исаии 53:11).*

Поэт Один, созерцая войну и опустошения, написал, что люди, как дети «в охотничьем лесу», потеряны и напуганы; они «никогда не были счастливы и довольны».

Это унылое стихотворение хорошо отражает обстоятельства, в которых оказался человек после грехопадения. Однако Бог желает вывести его из нравственного и физического мрака. Как писала Эллен Уайт, как только появился грех, появился и Спаситель; во все века Спаситель открывал Себя, Свои мысли и планы относительно наших спасения, надежды и вечной жизни. В течение долгих веков основным средством, с помощью которого Господь открывал Себя и Свои мысли, было служение в земном святилище, являющемся моделью Плана спасения.

В течение недели мы рассмотрим служение в скинии и ее прообразы.

Основные вопросы урока: *Каково значение ветхозаветных жертв? Какой цели служило ветхозаветное святилище? Как ритуал жертвоприношений служил прообразом жертвы Христа? Почему центром всего обряда была кровь?*

ОБРЯД ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ ДО ПОЯВЛЕНИЯ СВЯТИЛИЩА

«Принесение первой жертвы было для Адама в высшей степени мучительной церемонией. Своей рукой ему предстояло отнять жизнь, которую мог дать только Бог. Так впервые Адам увидел смерть и понял, что если бы остался верен Богу, то ни человек, ни животное не оказались бы подвластными смерти. Убивая невинную жертву, он содрогался при мысли, что за его грех прольется кровь непорочного Агнца Божьего» (Э.Уайт. Патриархи и пророки, с. 68).

Истории о Каине и Авеле, потопе, Аврааме и Исааке отличаются множеством разных обстоятельств, однако имеют одно важнейшее общее свойство. В чем оно заключается и почему оно так важно? Быт.4:4; 8:20; 22:13.

Во всех этих историях, происшедших до появления святилища, поклонение Богу включало принесение жертвы, пролитие крови, смерть невинного животного. «Жертвоприношения, установленные Богом, должны были постоянно напоминать человеку о том, что он нуждается в исповедании своих грехов и живой вере в обетованного Искупителя. Они должны были запечатлевать в сознании падших людей торжественную истину о том, что грех приводит к смерти» (Э.Уайт. Патриархи и пророки, с.68).

Прочитайте Быт. 8:21, 22. Обратите внимание на связь между жертвоприношением, совершенным Ноем, и намерением Господа: «Не буду больше проклинать землю за человека» (см. также Быт.9:8-17). Как эти тексты предвосхищают План спасения?

Здесь, задолго до Голгофы, мерцают отблески великого Плана спасения: Бог готов простить, но только благодаря принесенной жертве. Бог принял жертву, принесенную Ноем от имени всего мира.

Библия отмечает, что первым действием Ноя после выхода из ковчега было построение жертвенника и принесение жертв Господу. Что этот факт говорит о расстановке приоритетов в нашей жизни? Занимает ли Господь первое место в нашем служении поклонения, благодарения и прославления?

ЗЕМНОЕ СВЯТИЛИЩЕ

Изначально одним из последствий греха стало разделение Бога и человеческого рода, потому что Бог свят, а человечество — грешно. Возникает вопрос: как святой Бог может приблизиться к грешным людям? Служение в земном святилище помогает получить ответ на этот вопрос.

Прочитайте Исх.25:8. Для чего Бог дал повеление евреям построить святилище?

Святилище служило местом встречи Бога и Его народа. Дословное название самого святилища — «палатка для встречи» (или «скиния собрания») — содержит такую идею: святилище было местом, где Господь, святой Бог, мог встречаться с грешным, падшим человеком. Именно посредством святилища Господь, Творец неба и земли, ежедневно взаимодействовал с народом Его завета. Именно здесь Он производил суд (Исх.16), прощал грех (Левит 4), направлял их странствование (Числ.9:15-21), очищал их от нечистоты (Лев.14:31) и общался с ними (Исх.25:22).

Святыище являлось центром поклонения, центром Божественного откровения и местом, куда люди приходили для поддержания отношений завета с Богом.

Являлось ли святиище единственным местом, где Бог особым образом взаимодействовал со Своим народом? См. Исход 12 и 20 гл.

Конечно же, Господь не ограничен в общении со Своим народом только святиищем; тем не менее, это был избранный Им способ для пребывания, общения и взаимодействия с людьми. Таким образом святой Бог даровал грешным людям возможность встречаться и общаться с Ним, а также понимать Его волю для своей жизни.

Вспомните, что сделал Бог для Своего народа, обитая среди них в святиище. Таким же образом Иисус, живя в человеческой плоти (Иоан.1:14), был источником любви и милости для людей. Обитает ли Иисус среди нас и сегодня? Чем мы можем подтвердить это?

Вторник

11 января

КРОВЬ И СВАТИИЩЕ

Вчера мы говорили о том, что святиище было средством, благодаря которому святой Бог мог обитать среди грешников и общаться с ними. Однако святиище не было неким особенным фильтром, который давал возможность людям приближаться к Богу, поклоняться Ему и общаться с Ним. Необходимо было еще нечто.

Прочитайте Лев.17:11. Какой главный элемент служения в святиище упоминается в этом тексте? Почему благодаря ему грешные люди могли приближаться к святому Богу?

Прочитайте Исх.24:5-8; 29:12; Левит 4:17 и 10:18. О чем говорят эти тексты?

Даже беглое прочтение описания обрядов ветхозаветного святиища показывает, что в центре всегда была кровь. Невинные животные – овцы, тельцы, козы – приносились в жертву во время различных служений, начиная от заключения завета между людьми и Богом (Исх.24:5-8), обряда искупления грехов священника (Левит 4:3-7), обряда очищения (Левит 15:25-30) и до жертвоприношения за все общество в день Искупления (Левит 16). Это свидетельствует, насколько важными были жертвоприношения и кровь в служении земного святиища. Какими бы великими ни были духовные уроки, преподанные через служение скинии, однако жертвоприношение было главным во всем служении.

Это не должно удивлять нас. Как грешники, мы должны были погибнуть, поскольку грех ведет к смерти. Но Бог по Своей благодати указал путь нашего спасения от смерти: невинный умирает за виновного (Римл.5:8). Сам Иисус должен был отдать Свою жизнь и пролить Свою кровь, дабы мы, грешники, могли получить прощение (1 Петра 1:19; Гал.1:4). Поскольку кровь символизировала жизнь, а пролитая кровь была символом смерти, то смерть каждого жертвенного животного указывала на смерть Иисуса, благодаря которой грешное человечество могло обрести жизнь.

Почему для получения прощения грешнику необходимо было совершать такой неприятный акт, как принесение в жертву невинного животного? Как этот акт свидетельствует о пагубности греха?

СВЯТИЛИЩЕ И ГРЕХ

Обряд жертвоприношения был тем средством, благодаря которому Божий народ завета мог входить в Его присутствие. Но возникают вопросы: что означали эти жертвы? Каким образом они открывали людям доступ к Богу? Как они символизировали жертву Христа?

Прочитайте такие тексты: Левит 5:1, 17; 17:16; 19:17; 20:17, 20. Исходя из непосредственного контекста этих стихов, скажите, что означает выражение о том, что грешник «понесет на себе свое беззаконие»?

Данные тексты выражают идею о том, что люди несут ответственность за собственные грехи и преступления. Оправдание не допускается. Бог призвал Свой народ во взаимоотношения завета с Собой; Он позволил им быть участниками Его святости (Исх. 19:6; Левит 19:2; 20:7) на условии веры и послушания Ему (Левит 20:8). Грех и нечистота, нарушение завета могли разрушить эти взаимоотношения. Если не решить проблемы греха, то народ понесет наказание, ибо будет оставлен нести собственные прегрешения. Господь по Своей благодати предложил им путь прощения греха и очищения от него. Этот предусмотренный Богом выход лежал в основе системы жертвоприношений, которая была главной в святилище.

Дабы получить прощение, грешник (т.е. тот, кто нес свои грехи) приносил жертву Господу (Левит 5:5, 6). Вид жертвенного животного и установленный ритуал зависели от многочисленных факторов, но в основе каждого жертвоприношения лежал один и тот же принцип: беззакон-

ние, которое нес человек, переносилось на невинное животное; и само животное умирало той смертью, которой, иначе, умер бы грешник. Эта часть процесса называется искуплением.

Какие синонимы слова «искупление» предлагают приведенные тексты: Левит 4:20; 6:7; 19:22; Числ.15:25? Как это искупление совершилось в Иисусе? Псал. 129:3, 4; Ефес.1:7; 4:32; Колос. 1:14. Испытали ли вы реальность этого великого Искупления?

ВЫСШАЯ ЖЕРТВА ЗА ГРЕХ

Вчера мы исследовали, каким образом человек освобождался от греха, возлагая его на невинное животное. Прочитайте такие тексты: Исаии 53:11; 1 Петра 2:22; Евр.9:28. Что они говорят нам о жертве Иисуса?

Весть предельно ясна: безгрешный Иисус взял на Себя наши грехи и был наказан за них, — таково единственное средство спасения и прощения для падшего человечества. Эту великую истину предвозвещало служение в земном святилище.

Прочитайте 53-ю главу книги пророка Исаии. Как в этом отрывке уникальным образом представлена истина о заместительной смерти Христа?

Фактически, 53-я глава книги Исаии вместе с тремя последними текстами 52-й главы содержат все Евангелие. По-

двиг Спасителя и Его искупительная жертва противопоставляются пророком Исаией человеческой неблагодарности. В эти тексты вплетена ясная реальность заместительной природы Христовой жертвы, некогда представленной только в символах земного святилища. «Следует изучать эту главу [Исаии 53]. Она представляет Христа как Агнца Божьего. Те, кто гордо возносятся, чьи души исполнены тщеславием, должны посмотреть на это изображение их Искупителя и смирить себя в прахе и пепле. Всю главу следует выучить наизусть. Ее влияние смягчит и усмирит душу, оскверненную грехом и самовозвеличением» (Э. Уайт. Библейский комментарий АСД, т. 4, с. 1147).

Еще раз прочитайте 53-ю главу Исаии и проанализируйте каждый текст, где речь идет о людях. Какую картину человечества они рисуют? Насколько точен этот портрет? Видите ли вы себя в этой главе? И, в то же время, какую надежду эта глава предлагает падшим существам?

Пятница

14 января

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте также Библейский комментарий АСД, т. 4, с. 1147, 1148; Э. Уайт, «Христос – надежда мира», с. 78, 458; «Евангелизм», с. 612; «Великая борьба», с. 358, 359; «Пророки и цари», с. 690-692.

«Для многих непонятно, почему нужно было так много жертвоприношений в ветхозаветное время, почему так много кровавых жертв возлагалось на алтарь. Но таким образом людям открывалась и в их умах и сердцах запечатлевалась великая истина: «Без пролития крови не бывает прощения» (Евр.9:22). Каждая кровавая жертва олицетворяла Агнца Божия, «Который берет на Себя грех мира» (Иоан.1:29).

Сам Христос был Автором иудейской системы поклонения, в которой посредством символов и образов были предсказаны будущие духовные истины

Только посредством крови Христа возможно прощение грехов – этот урок был воплощен в каждой жертве, запечатлен в каждом обряде, торжественно провозглашался священником на священном месте и внушался людям Самим Богом.

В древности верующие получали спасение от Того же Спасителя, что и современные люди, но тогда Истина была сокрыта Богом в символах. Они видели Божью милость в образах.... Жертва Христа – славное исполнение всей иудейской системы.... Теперь все могут приближаться к Богу через заслуги Христа.... Не нужно зависеть от священника или обрядовых жертв. Все могут свободно приходить прямо к Богу через личного Спасителя.

«Весь наш разум, вся душа, все сердце и вся сила куплены кровью Божьего Сына» (Э. Уайт. Божья удивительная благодать, с. 155).

Вопросы для обсуждения

1. Каким образом служение в скинии в пустыне, а позже в Иерусалимском храме открывало истины Евангелия?
2. Смерть Христа была символически предзнаменована жертвоприношением в служении земного святилища. Однако это служение не ограничивалось только смертью животного. Священник продолжал совершать служение в земном святилище после того, как жертва была принесена. Обсудите значение этой важной истины в свете нашего понимания роли Христа как Первосвященника в небесном святилище.

«ТЕЛО УГОТОВАЛ МНЕ»

Тексты для исследования: Иоан.1:1-3; Филп.2:5-8; Евр.1:8, 9; 5:7-9.

Памятный текст: *«Посему Христос, входя в мир, говорит: «Жертвы и приношения Ты не восхотел, но тело уготовал Мне» (Евр.10:5).*

Примерно 2400 лет тому назад Еврипид написал пьесу «Альцеста», в которой повествуется, что Адметусу, царю Фессалии, предстояло умереть молодым или же найти кого-нибудь, кто умер бы вместо него. Он обращался к своему отцу, матери, другим родственникам и друзьям, но все отказались; и только его супруга Альцеста согласилась отдать себя вместо него. После ее смерти Адметус оплакивал ее гибель: «Я буду носить траур по тебе, о супруга моя, не один год, но во все дни мои, питая отвращение к женщине, которая родила меня, и ненавдя отца, — ибо они любили меня словами, а не делами».

Драма Еврипида затрагивает тему самопожертвования, отдачи себя за другого человека. Иисус же предал Себя за целую планету недостойных существ. На этой неделе мы рассмотрим начальный этап этого великого примера жертвенности: Христос приходит на Землю в человеческой плоти...

Основные вопросы урока: *Кем был Иисус до Своего воплощения? После воплощения был ли Он одновременно Богом и Человеком? Как Библия описывает Его человеческую природу и Божественную природу? Как Он одновременно мог иметь две природы? Насколько важны для нас Его Божественная и человеческая природы?*

ДРУЖЕЛЮБНА ЛИ ВСЕЛЕННАЯ?

Чтобы понять, что сделал для нас Иисус, приняв на Себя человеческую плоть, мы сначала должны понять, Кем Он является, откуда пришел и Кем был до воплощения. Эти темы трудны для понимания, ибо за ними стоят непостижимые для нашего ума понятия. Все, что мы можем сделать, — под влиянием Святого Духа восхищаться и утешаться тем, что нам открыто.

Прочитайте приведенные тексты: Мих.5:2; Иоан.1:1-3; 6:62; 8:58. Что они говорят нам о том, где и Кем был Иисус до того, как пришел на Землю в образе человека?

Эти и многие другие тексты затрагивают важнейшую тему — о существовании Иисуса до Его прихода на Землю в человеческом теле. Они учат нас, что Иисус — Бог, Он существовал прежде Своего воплощения. Он был не просто неким великим человеком, великим учителем и духовным руководителем. Он был Богом и как Бог существовал до того, как стал Человеком. Он существовал вечно. Божественная природа Христа — тема, которая проходит через всю Библию. Иисус пришел от Отца (Иоан.16:28), был един с Отцом (Иоан.10:30) и пребывал с Отцом вечно (Иоан.1:2). Никогда не было такого времени, когда бы Иисус не существовал; иначе Он был бы сотворенным существом, а это противоречит библейскому учению.

Прочитайте Иоан.1:3. Как этот текст проливает свет на вопрос о вечном предсуществовании Иисуса?

Подумайте, какое значение имеет такая истина: Иисус — вечный, как и Отец, стал Человеком? Как понимание

этой истины меняет наше восприятие не только себя, но и всего нашего мира? Некто однажды сказал: «Важнейший вопрос, стоящий перед человечеством: «Дружелюбна ли Вселенная?» Обсудите, как ваше понимание Божественности и предсуществования Христа помогает ответить на этот вопрос.

Понедельник

17 января

В ОБРАЗЕ БОГА И ЧЕЛОВЕКА

Современному человеку трудно понять истину о предсуществовании и воплощении Христа. Для «мыслящих» людей, воспитанных на научных методах, где истиной считается только то, что может быть получено в лаборатории или путем научного исследования, воплощение Иисуса не приемлемо, поскольку выходит за пределы общепринятых научных механизмов познания и изучения. О, если бы вся Истина укладывалась только в эти рамки! Но поскольку это не так, подобные методы никогда не приведут нас к вечной Истине. Ее мы познаем не методом исследований, а путем Божественного Откровения.

Прочитайте Филп.2:5-8. Что данные тексты сообщают о том, кем был Иисус и кем Он стал ради нашего спасения? Каким образом они открывают Божественный и человеческий аспекты естества Иисуса?

Павел говорит, что Иисус был «образом Божиим», но «уничжил Себя» (англ. – «опустошил»), «принял образ раба» (6,7-й тексты). Необходимо отметить, что слово, переведенное как «образ» (Он был «образом Божиим», принял «образ раба»), происходит от греческого слова «морфе», которое обозначает неотъемлемые основные свойства чего-либо, в отличие от случайных или изменчивых свойств. Например, круг может быть нарисован зеленой или красной краской или выложен из камней; эти характеристики круга не являются основополагающими и неотъемлемыми. Все

они могут измениться, а круг останется кругом. Но овал круга – его форма, его «морфе» — никогда не меняется; он должен быть таким, чтобы круг оставался кругом. Именно это говорит Павел об Иисусе: Он воистину Бог, имеет неотъемлемые, обязательные свойства Бога; но унижил Себя и принял неотъемлемые свойства человека, став и полностью Человеком. Он был настолько же Богом, насколько и Человеком.

Почему эту величайшую истину о Божественной и человеческой природе Иисуса не могут объяснить ни наука, ни любое человеческое исследование? Какие еще важные истины находятся за пределами сферы науки и философии? Что это говорит об ограниченности человеческих познаний в вопросах Божественной Истины?

Вторник

18 января

ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ ПРИРОДА ХРИСТА

Вчера мы исследовали некоторые стихи из Филп.2. В этом контексте прочитайте такую цитату: «Удивительное соединение Бога и человека! Он мог бы помочь Своей человеческой природе противостоять вторжению болезни, изливая в нее жизнь и неистощимую силу из Своей Божественной природы. Но Он унижил Себя до человеческой природы. Он сделал это, чтобы исполнились Писания. Сын Божий приступил к исполнению плана, зная все этапы Своего смирения, которые Он должен пройти, чтобы искупить обреченный стенающий мир. Какое смирение! Оно потрясло ангелов. Человеческий язык никогда не сможет описать его; воображение не может его представить. Вечное Слово согласилось стать плотью! Бог стал Человеком! Это удивительное смирение!» (Э. Уайт. Ревью энд Геральд, 4 сентября 1900 г.).

Прочитайте приведенные тексты: Матф.4:1, 2; 8:24; 26:37; Марка 2:16; 3:5; Луки 2:7; Иоан.4:6; 11:41; 19:28. Что они сообщают о человеческой природе Христа?

Матфей, Марк, Лука и Иоанн, используя различные подходы к изображению жизни и смерти Иисуса, свидетельствуют о Его человеческой природе. Они описали, как Он молился, спал, алкал, жаждал, уставал. У них не возникало никаких сомнений относительно того, что Он был Человеком.

Однако, свидетельствуя о Его человеческой природе, Библия также ясно говорит, что Иисус никогда не согрешил; будучи Человеком, Он ни разу не поддавался искушению плоти и уловкам искушителя. Послание к евреям утверждает, что Иисус, «подобно нам, искушен во всем, кроме греха» (Евр.4:15). Петр, хорошо знавший Иисуса, подтверждает, что Он «не сделал никакого греха и не было лести в устах Его» (1 Петра 2:22). Иоанн написал, что «в Нем нет греха» (1 Иоан. 3:5), а Павел говорит, что Христос не знал греха (2Кор.5:21). Сам Христос заявил: хотя Он был Человеком, но никогда не согрешил (Иоан.8:29, 46; 15:10).

Нетрудно понять, почему человеческая природа Христа имеет такое важное значение для нас. Приняв на Себя человеческую природу, Христос навеки соединился с человеческим родом. Почему Его безгрешность также имеет огромное значение для нас?

Среда

19 января

БОЖЕСТВЕННАЯ ПРИРОДА ХРИСТА

Прочитайте приведенные тексты. Запишите, как каждый из них описывает Божественную природу Иисуса:

Иоан.8:58 _____

Иоан.20:28 _____

Евр.1:8, 9 _____

Ясно высказываясь о человеческой природе Христа, Библия так же ясно повествует о Его Божественной природе.

Бог, существовавший прежде Своего воплощения, остался тем же Богом, будучи облачен в человеческую плоть, — эту мысль нам трудно понять.

Конечно же, тот факт, что мы не можем чего-то понять, не аннулирует его истинность. Существует множество вещей, даже в нерелигиозном мире, которые считаются истинными, хотя их трудно понять. Например, квантовая теория учит, что поведение субатомных частиц зависит от наблюдателя. Общая теория относительности учит, что материя искривляет пространство и время. Сам процесс жизни полон загадок, которые мы не понимаем, хотя знаем, что жизнь реальна. Короче говоря, нас окружают тайны: вещи, явления, понятия, неподвластные нашему пониманию. Почему же мы должны удивляться, когда сталкиваемся с ними и в религиозной жизни? Не удивительно, что Писание говорит о тайне Бога и Христа (Колос.2:2, 3). Иисус также говорит, что истинное познание Его возможно только через откровение свыше (Матф.11:25-27; 16:17).

Приведите примеры труднообъяснимых или вообще необъяснимых, но, тем не менее, реальных явлений и понятий. Как этот факт помогает нам принять верой великую истину о том, что Иисус — Богочеловек? Почему нам не следует сразу отвергать то, чего мы не можем понять?

Четверг

20 января

ИНИЦИАТОР ВЕЧНОГО СПАСЕНИЯ

Чтобы воспользоваться тем, что Христос совершил для нас, нет нужды понимать все сложности относительно Его природы. Бог открыл достаточно истин, необходимых для нашего спасения.

Внимательно прочитайте Евр.5:7-9. Как здесь изображена человеческая природа Христа? В чем сходны наши и Его переживания и опыт? В то же время, что Он совершил для нас, чего мы никогда не смогли бы сделать?

Читая Евр.5:7-9, мы ясно созерцаем человеческую природу Иисуса: Его плоть, слезы, страдания, послушание. Все это звучит так по-человечески! Благочестивая Личность, страдающая и пробиваясь сквозь жизненные испытания, в вере и благоговении устремляется к Небесному Отцу... (см. также Матф.26:39; 27:46; Луки 22:42).

Но в то же время, Он – Бог. Как Бог, Он создал План спасения и воплотил его, находясь в образе человека. Он назван «виновником спасения вечного» (Евр.5:9). Если бы Он был ангелом или просто хорошим человеком, то никогда не смог бы искупить грехи мира. Сотворенное существо, каким бы величественным, возвышенным или святым оно ни было, оставалось бы только сотворенным существом. Только Сам Бог мог обеспечить все необходимое для спасения человечества от гибели. Только таким образом, находясь в человеческом теле, Он соединился с нами совершенными, неразрывными узами, преподавая пример веры, послушания и страдания. Но, в то же время, как Бог, Он мог обеспечить Единственную Жертву, достаточную для искупления грехов мира. Христу необходимо было стать одновременно Богом и Человеком, дабы успешно осуществить План спасения.

Еще раз прочитайте Евр.5:7-9. Каким образом вы в вашем личном хождении с Господом испытали некоторые из описанных здесь моментов? Например, как страдание помогло вам научиться послушанию? Испытали ли вы преобразование характера в результате ваших страданий, молитв и просьб?

Пятница

21 января

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

«Уподобившись нам, Он был призван показать пример послушания. Для этого Он принял человеческое естество и прошел выпадающие на долю человека испытания. «Он дол-

жен был во всем уподобиться братьям» (Евр.2:17). Если бы нам пришлось переносить то, что не довелось испытать Иисусу, сатана мог бы утверждать, что Божья сила недостаточна для нас. Поэтому Иисус подобно нам был искушен во всем (Евр.4:15). Он перенес все испытания, которые переносим мы, не воспользовавшись ни единым Своим преимуществом, ничем, что было бы недоступно и нам» (Э.Уайт. Христос – надежда мира, с. 24).

«План нашего искупления созрел гораздо раньше грехопадения Адама. Он был откровением «тайны, о которой от вечных времен было умолчано» (Римл.14:24). В нем раскрывались принципы, которые от века были основанием Божественного престола. От начала Бог и Христос знали об отступничестве сатаны и грехопадении человека, подавляемого обольщающей силой отступника. Бог не предопределил существование греха, но Он предвидел его возникновение и предусмотрел План избавления от страшной катастрофы. Его любовь к миру была так велика, что Он решил отдать Своего Единородного Сына, «дабы всякий верующий в Него, не погиб но имел жизнь вечную» (с. 22).

Вопросы для обсуждения

1. Почему иногда нам необходимы страдания, чтобы стать послушными?

Обсудите следующий парадокс, касающийся богочеловеческой природы Христа: Тот, Кто держит все словом силы Своей (Евр.1:3), тем не менее, возрастал в премудрости и возрасте (Луки 2:52); Тот, Кто был прежде Авраама (Иоан.8:58), родился в яслях (Луки 2:7). Какие уроки мы можем извлечь из этих размышлений? Как они помогают нам осознать ограниченность нашего понимания? Почему важно осознавать эту ограниченность? Является ли вера признанием ограниченности знания? Обсудите эти вопросы в классе.

В ТЕНИ КРЕСТА

Тексты для исследования: Матф.17:1–9; Марка 8:31; Луки 9:28–36; 24:7; Деян.10:38, 39; 1 Кор.15:13–18.

Памятный текст: *«На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса и говорит: вот Агнец Божий, который берет на Себя грех мира» (Иоан.1:29).*

Герой одного рассказа, монах по имени брат Можжевельник, услышав о том, что упал мост и погибло пять человек, твердо вознамерился понять, почему именно эти пять человек погибли. Поскольку он верил во всемогущего любящего Бога, управляющего Вселенной, то считал, что должно быть какое-то разумное, рациональное объяснение случившемуся. «Брат Можжевельник был убежден, что наступило время богословию занять свое место среди точных наук...» К сожалению, в конце своего предприятия он взял все записи, которые успел собрать за долгие годы исследований жизни умерших и на которые было потрачено столько труда, и бросил их в море. Он пришел к заключению: невозможно определить причину их смерти.

Возможно, еще до того, как брат Можжевельник взялся за этот труд, кто-нибудь говорил ему, что он не сможет найти «разумный» ответ. По эту сторону небес его нет. А есть только откровение Самого Бога, страдающего на кресте за грех, зло и боль нашего мира. Размышляя о кресте, мы находим если не ответы на конкретные вопросы о человеческих страданиях, то, по крайней мере, надежду, что эти ответы на самом деле существуют, и наступит день, когда они станут явными.

Основные вопросы урока: *Какой была роль Иоанна Крестителя в служении Иисуса? Почему крест должен быть в центре нашего учения и проповеди? Как ученики отреагировали на предупреждение Христа о кресте? Когда мы проявляем подобную реакцию?*

Воскресенье

23 января

ИОАНН КРЕСТИТЕЛЬ – ПРЕДТЕЧА ХРИСТА

(Иоан.1:29–34)

Хотя в Писании дается мало информации об Иоанне Крестителе, ее достаточно, чтобы показать нам его ревность, преданность, веру и благородство. Нам предстоит многому научиться у этого пламенного проповедника, который возвестил Первое пришествие Христа.

Какую основополагающую истину Бог открыл Иоанну об Иисусе из Назарета? Какова цель Его Первого пришествия? Иоан.1:29.

Хотя Иоанн не понимал полностью смысла собственных слов, называя Иисуса Агнцем Божиим, он, тем не менее, произнес их под влиянием Духа. Он должен был обратить внимание людей на то, что в центре Плана спасения находится жертва Христа. Все остальное, что делал Иисус – исцелял, обучал, проповедовал, воскрешал из мертвых, – служило именно этой цели: открыть людям, кем Он был и каково значение Его смерти. Без этой смерти вся Его остальная деятельность, в конечном итоге, оказалась бы тщетной.

Прочитайте предложенные тексты. Что они говорят о значении смерти Иисуса в Плана спасения? Марка 8:31; Луки 24:7; 1 Кор. 15:13–18.

«Жертва Христа как искупление за грех — величайшая Истина, вокруг которой группируются все остальные истины. Чтобы правильно понять и должным образом оценить каждую истину Слова Божьего, начиная от книги Бытие и до Откровения, их следует изучать в свете, исходящем от Голгофского креста, в неразрывной связи с центральной истиной об искуплении, совершенном Спасителем. Все, изучающие истину об удивительной жертве Искупления, возрастают в благодати и познании» (Э. Уайт. Сыновья и дочери Бога, с. 221).

Почему искупительная жертва Христа на кресте должна быть в центре нашей вести? Что мы, как Церковь, должны делать, чтобы эта великая Истина оставалась в центре? Что случится с нами, если мы когда-либо потеряем ее из виду?

Понедельник

24 января

ЖИЗНЬ ХРИСТА

(Деян.10:38, 39)

В течение примерно трех с половиной лет Сын Божий напряженно трудился среди грешных людей. Евангелие описывает одну историю за другой о добрых делах, которые Иисус совершал силой Божией, действующей через Его человеческую природу. Мир никогда не видел подобного Целителя и Учителя, исполненного такой любви к людям! Его жизнь с раннего возраста была посвящена служению людям.

Опишите деятельность Христа и ее результаты. Матф.4:23-25; 8:14-17; Деян.10:38, 39.

Тексты Деян.10:38, 39 сообщают о невероятном парадоксе: Иисус ходил, «благоволит и исцеляя», а Его убили,

«повесив на древе». Как такое могло случиться? Почему Тот, Чья доброта, благодать, чистота и любовь были очевидны для всех, вызвал такую враждебную реакцию? Возможно, именно Его чистота, любовь и доброта и стали причиной такой реакции?

Прочитайте Иоан.3:19-21; 15:17-25 и Римл.8:7. Как эти тексты помогают ответить на поставленные выше вопросы?

Не спешите осуждать, а исследуйте собственное сердце (Иерем.17:9). Кто из нас, столкнувшись с добротой, любовью, верой, щедростью или доброжелательностью другого человека, превосходящего нас в этих качествах, не испытывал приступа вины, зависти, горечи и даже ненависти? И если мы питаем такие чувства, соприкасаясь с другим грешником, то что ощутили бы, оказавшись рядом с Иисусом?

Почему, оказавшись в присутствии подобных людей, мы иногда испытываем гнев, обиду или вину? Как эти чувства открывают нашу сущность? Какой должна быть наша реакция на них? Как справиться с ними?

Вторник

25 января

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ О КРЕСТЕ

В какой момент Своего служения Христос начал все больше говорить о Своем предстоящем распятии? Как вы думаете, почему Он ожидал этого момента? Матф.16:13-21; Луки 9:18-22.

Многие богословы считают, что это случилось незадолго перед распятием (август или сентябрь 30 г. н.э.), после знаменитого исповедания Петра в Кесарии Филипповой

(см. Библейский комментарий АСД, т. 5, с. 231). Начиная с этого момента, Иисус стремился исправить ошибочный взгляд учеников на Его миссию, подготовить их к грядущим суровым испытаниям.

Почему ученикам было так трудно принять и понять ясные слова Христа о Его приближающейся жертве? Марка 9:31, 32; Луки 9:44, 45.

В своих повествованиях и Марк, и Лука говорят, что ученики боялись просить Иисуса объяснить Его предсказания. Что это было: нежелание слышать плохие известия или же что-либо противоречащее их взлелеянным чаяниям?

Возможно, объяснение такому отношению можно найти в повествовании Марка несколькими текстами ниже (тексты 33, 34) о том, как ученики спорили, кто из них больше. Конечно, если мысли людей заняты мечтами о земных почестях, они не готовы к позору и унижению креста. Не удивительно, что Марк дважды подчеркивает, что «сердце их было окаменено» (Марка 6:52; 8:17). Эта окаменелость стала результатом их гордости и тщеславия, она противоречила духу креста. На этом этапе ученики рассматривали жертвенную любовь как редкостный медальон, которым украшают мантию величественных жизненных моментов, а не как дух повседневной жизни. Когда они увидели, как Христос самоотверженно уклонился от возможности ухватить поводья политической власти, их оскорбил Его кажущийся недостаток практичности и здорового честолюбия.

Замечаем ли мы в собственном сердце или в нашей общине проявление того же духа? Ведь желать чести и славы так естественно для человека, не правда ли? Почему необходимо разбить это желание у подножия креста?

СУМРАЧНЫЕ ТЕНИ И ОСЛЕПИТЕЛЬНАЯ СЛАВА

Прочитайте Матф.17:1-9; Луки 9:28-36. Какое необычное проявление Божественного присутствия должно было укрепить веру учеников?

Христос знал, что Его ученики не были готовы к приближающемуся кризису. Усиливающееся противодействие религиозных руководителей, недавняя расправа над Иоанном Крестителем и предупреждение самого Христа о собственных неотвратимых страданиях вызвали у них нехорошие предчувствия. Поэтому необходимо было это невероятное проявление Божьей силы и голос с неба, подтверждающий положение Иисуса. Все это действительно должно было укрепить их веру и силы перед предстоящими испытаниями.

О чем говорили Илия и Моисей с Иисусом? Луки 9:30, 31. Как вы считаете, почему они обсуждали эту тему?

Поразительно, что на сей раз Небо не послало к Спасителю могущественных ангелов. Вместо них со Спасителем о Его жертве на кресте пришли поговорить два человека, которые сами, каждый по-своему, пережили человеческие трудности и испытания. Эта потрясающая сцена предназначалась не только для троих учеников (которые все равно проспали часть действия), но и для Иисуса, чтобы укрепить Его человеческие силы для крестной смерти. «Эти люди, поставленные превыше любого ангела у трона Царя Небесного, пришли, чтобы беседовать с Иисусом о Его

страданиях и утешать Его уверенением, что Небо сострадает Ему в Его жизни и смерти» (Э. Уайт. Христос — надежда мира, с. 425).

Представьте, что вы имеете преимущество присутствовать при невероятном проявлении небесной силы (подобном тому, свидетелями которого стали Петр, Иаков и Иоанн) и оно сильно укрепляет вашу веру в Иисуса. Отныне ваша вера всегда оставалась бы твердой и вы никогда больше не сомневались бы, не так ли? Вам, наверное, больше никогда не понадобились бы никакие другие доказательства. Почему же этого не произошло с учениками даже после преображения Иисуса? В чем была их проблема, а в чем — наша?

Четверг

27 января

ЗАКОН НОВОГО ЦАРСТВА

(Матф.20:25-28)

Служение Христа приближалось к решающей фазе. В последний раз Он путешествовал со Своими учениками. По пути Он просто сказал им, что в Иерусалиме «совершится все, написанное чрез пророков о Сыне Человеческом», ибо «Сын Человеческий предан будет первосвященникам и книжникам, и осудят Его на смерть; и предадут Его язычникам на поругание и биение и распятие; и в третий день воскреснет» (Луки 18:31; Матф.20:18, 19). Это предсказание грядущих событий должно было побудить учеников обратиться к учению пророков по этому вопросу. Но они «ничего из этого не поняли... не разумели сказанного» (Луки 18:34). И не потому, что слова Иисуса были непонятны или загадочны, а потому что Его намерения были совершенно чужды их целям и ожиданиям. Они просто не хотели слышать, что Он хотел им сказать. Им нравилось рассуждать о высоких постах в Царстве Небесном, о почетных местах судей Израиля на Божьем престоле (Матф.19:27-30).

О каком особом одолжении просили Иисуса Иаков и Иоанн со своей матерью? Что Иисус сказал в ответ о

пути к престолу славы в Его Царстве и природе Своего правления? Матф.20:20-28; Марка 10:35-45.

Эта просьба окрашена корыстными устремлениями, но Иисус не упрекнул их за жажду личных почестей, которые так не сочетались с Его характером и миссией. Он пытался углубить и очистить их любовь к Нему и преданность Его делу. Он хотел, чтобы они увидели: престолу предшествует крест.

Федор Михайлович Достоевский написал рассказ об Иисусе, Который пришел на Землю во плоти, как приходил в первый раз. Очень скоро Его арестовали и бросили в тюрьму, где Он предстал на допрос перед Великим Инквизитором. Тот начал спрашивать Иисуса, зачем Он вернулся, вмешиваясь в их деятельность и нарушая их планы. А теперь представьте, что Иисус пришел во плоти и вошел в нашу жизнь. Как бы мы приняли Его и какие наши планы были бы нарушены? О чем свидетельствует наш ответ?

Пятница

28 января

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте такие материалы: Э. Уайт, «Деяния апостолов», с. 359, 541-543; «Христос — надежда мира», с.547-551, 644; «Основы христианского образования», с. 142; «Освященная жизнь», с.56, 57; «Свидетельства для Церкви», т. 4, с. 226.

«Голгофский крест должен быть высоко поднят над миром, чтобы люди могли видеть его, размышлять о нем и находиться под его постоянным влиянием. Тогда их душевные силы и способности будут обновлены Божественной силой, и последствием будет полная отдача своей воли и

желаний на служение делу Господнему. Подобные люди в состоянии изливать чудный свет вокруг себя и освещать Землю» (Э. Уайт. Правила счастливой жизни, с. 44).

Вопросы для обсуждения

1. Христос, самый лучший в мире Учитель, Образец Истины, настойчиво демонстрировал в каждом поступке, что Он «не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить» (Марка 10:45). Почему Его ученикам было так трудно понять жертвенную сущность Его миссии? Что это говорит о греховном состоянии человечества? Каким единственным способом можно изменить этот дух?
2. Жаловался ли Христос на человеческую неблагодарность и невосприимчивость Его учеников? Есть ли у нас больше оснований роптать и жаловаться? Как противостоять этому распространенному духу и поведению? Иоан.15:11; 16:33; Евр.12:1-5.
3. Ученики Христа не были готовы ко кресту, хотя им было дано много света относительно жертвы Господа. Какие параллели можно провести между ними и нами — народом, ожидающим Второго пришествия?

СТРАСТНАЯ НЕДЕЛЯ

Тексты для исследования: Марка 11:1-11; Иоан.13:1-17; 15:9-17.

Памятный текст: *«Иисус сказал: ныне прославился Сын Человеческий, и Бог прославился в Нем» (Иоан. 13:31).*

«У римлян распятие считалось рабской, бесславной, ужаснейшей... смертной казнью. Само название креста, — говорит Цицерон, — противно уму, взорам и слуху римлян» (Фаррар. Жизнь Иисуса Христа, с.248).

Во времена Христа смерть на кресте ассоциировалась с позором. А сегодня люди восхищаются крестом, поют о нем песни, пишут книги, ставят его на купола и крыши своих церквей. Почему же мы поклоняемся Личности, казненной как преступника самым постыдным и варварским способом? Есть ли смысл в таком поклонении?

Смысл есть, и огромный, если понимать, Кем была эта Личность и что Ее смерть значила для мира.

Основные вопросы урока: *Почему Иисус не остановил восторга толпы во время Своего триумфального въезда в Иерусалим? Каким было отношение большинства иудеев к Иисусу? Каково значение обряда ногоомовения?*

СОБЫТИЯ ПРЕДПАСХАЛЬНОЙ НЕДЕЛИ

Около трети материала четырех Евангелий посвящено подробному описанию событий предпасхальной недели, ведущих к распятию и воскресению Христа. Этот материал включает несколько притчей о Царстве и будущем суде.

Сегодняшний урок представляет краткое перечисление событий недели, которую часто называют Страстной, – начиная с воскресенья или понедельника предыдущей недели и до первого дня следующей недели, когда Он воскрес. Согласно изначальным указаниям Господа, пасхальный агнец закалался вечером четырнадцатого дня первого месяца (по-еврейски «Авив», а позже «Нисан», который наступал ранней весной) (см. Исх.12:1-6; 34:18; Есф.3:7).

Ниже приводится краткое перечисление основных событий этой недели:

Воскресенье (9-го нисана). Триумфальный въезд в Иерусалим; Иисус посещает храм и возвращается в Вифанию.

Понедельник (10-го нисана). Проклятие бесплодной смоковницы; второе очищение храма; исцеление больных; возвращение в Вифанию вечером.

Вторник (11-го нисана). Последний день в храме (верующие греки встречаются с Иисусом во внешнем дворе); последний день публичного учения Иисуса; Господь произносит «горе вам» в адрес религиозной верхушки; уединяется на Елеонской горе с учениками и говорит о Втором пришествии; вечером этого же дня Иуда заключает предательский договор со священниками.

Среда (12-го нисана). Иисус проводит тихий день, уединившись с учениками.

Четверг (13-го нисана). Приготовление к Пасхе; Вечеря Господня; предательство Иуды; прощальное слово к ученикам и первосвященническая молитва; Гефсимания; арест Иисуса. События, последовавшие за Вечерей Господней, происходили во время захода солнца и после него; следовательно, теперь уже было 14-е нисана, или вечер четверга.

Пятница (14-го нисана). Иисуса отвели к Анне, потом к Каиафе, затем в Синедрион; отречение Петра; Иисуса приводят к Пилату, потом во дворец Ирода и обратно к Пилату. Его бичуют, осуждают и распинают.

Внимательно прочитайте Иоан.15:9-17. На фоне Страстной недели Иисус уделяет внимание одному важному качеству. Что это за качество и почему оно так уместно в свете креста? Как мы можем сделать это качество реальным в нашей жизни?

ТРИУМФАЛЬНЫЙ ВЪЕЗД В ИЕРУСАЛИМ И ОЧИЩЕНИЕ ХРАМА

(Марка 11:1-11; Луки 19:28-48)

Прочитайте в Матф.21:1-11 историю о триумфальном въезде Иисуса в Иерусалим (см. также Марка 11:7-11; Луки 19:29-40). Чем отличалось теперешнее поведение Иисуса от Его поведения во время насыщения пяти тысяч? (Иоан.6:15).

В течение почти всего Своего служения Иисус занимал очень сдержанную позицию. Он не приветствовал массовые проявления восторга и восхищения. Зная о ненависти и враждебности руководителей, Он действовал таким образом, который позволял Ему завершить Свою работу исцеления, научения и проповеди.

Однако теперь Он не препятствовал торжеству в Свою честь, зная, что оно приведет Его ко кресту. Христос поме-

нял стиль Своего служения для того, чтобы больше людей могли узнать о Его смерти и воскресении. Он не смог бы достичь этого, если бы продолжал избегать огласки.

Опишите действия Иисуса на следующий день. Матф.21:12-16.

Во время триумфального въезда толпы кричали: «Благословен Царь, грядущий во имя Господне! мир на небесах и слава в вышних!» (Луки 19:38). Ответ Христа фарисеям в нескольких последующих текстах показывает, что Он не только признавал эти восклицания и хвалу, но и подтверждал их правомочность. На следующий день Он, как царь из рода Давидова и сын Давидов, очистил храм. Как полноправный Владелец храма, Он называл его «дом Мой» (Матф.21:13) и проявил в нем Свою Божественную власть.

Таким образом, во время триумфального въезда, очищения храма и Его последнего прихода в храм (когда религиозные руководители спорили с Ним – см. Матф.21:23-27) Иисус открыто явил Свою власть перед людьми и религиозными учителями. Это были очередные доказательства того, Кем Он является (см. Матф.21:15). Теперь возникал другой вопрос: как они отреагируют?

Некоторые руководители отвергли Иисуса, поскольку Его притязания угрожали их власти, престижу и авторитету. Каким образом притязания Иисуса могут угрожать нашим власти, престижу и авторитету? Как мы реагируем на такую угрозу?

Вторник

1 февраля

ИИСУС И ИУДЕИ

Поставив религиозных руководителей в тупик (Матф. 21:23-27), Иисус сразу же рассказал несколько притчей об участии отвергнувших Его (тексты 28-46). Интересно, что

священники и фарисеи понимали, что Он говорит о них (Матф.21:45). Большинство простых людей явно поддерживали Иисуса.

Прочитайте предложенные тексты. Что они говорят об отношении большинства людей к Иисусу во время Его служения?

Матф.26:3-5 _____

Марка 14:1, 2 _____

Луки 22:2 _____

Луки 23:27, 28 _____

Иоан.11:48 _____

Согласно этим текстам, многие люди поддерживали Иисуса, и именно поэтому священники и раввины так боялись Его. Если бы Иисус был каким-нибудь незначительным проповедником без последователей, руководители относились бы к Нему совсем по-другому. Они опасались вот чего: если позволить Иисусу беспрепятственно действовать, «то все уверуют в Него» (Иоан.11:48). В это время было много иудеев, которые уже верили в Иисуса, и если Его не остановить, верующих станет намного больше.

Богословы отмечают грубые нарушения в судебном процессе по делу Иисуса. Прежде всего, процесс проходил ночью, что, согласно традиционной иудейской практике, недопустимо, особенно в случае разбирательства по делу, связанному со смертной казнью. Но руководителям нужно было провести слушание дела именно так, чтобы скрыть его от людей.

Толпа требовала Его смерти. Кто были эти люди? Как пишет Э. Уайт, иерусалимская чернь и всякий сброд (см. Христос – надежда мира, с.696). Поскольку дело было во время Пасхи, в Иерусалим пришли многие иудеи из других стран, никогда не слышавшие об Иисусе и не видевшие Его дел. Когда Иисус въезжал в Иерусалим, некоторые спрашивали: «Кто это?» (Матф.21:10, 11). Из толпы отвечали, что это Иисус. Не зная Иисуса, они последовали за своими руководителями и требовали Его смерти. Но после

Его воскресения и проповеди апостолов, многие иудеи присоединились к Его последователям (Деян.2:41; 21:20).

Среда

2 февраля

НОГООМОВЕНИЕ

После среды, проведенной в спокойном общении с Иисусом, ученики приготовились к Пасхе. Иисус знал, что Он — пасхальный Агнец, Который должен быть принесен в жертву. Еще несколько часов — и Его поведут на заклание... Но эти несколько оставшихся мирных часов Он хотел провести со Своими учениками для их же блага. Как трогательны Его слова: «Очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания» (Луки 22:15).

Прочитайте Иоан.13:1-17. Каким был один из последних поступков Иисуса перед Его искупительной смертью? Каково значение этого поступка? Что он говорит нам о характере Бога?

Перед позором, страданиями и болью креста Иисус омыл ноги Своим ученикам! Бог, сотворивший миры, омывает ученикам ноги! Только понимая, Кем на самом деле был Иисус, мы сможем начать осознавать, какой это был невероятный поступок, какое поразительное откровение характера нашего Бога. Кроме того, этот поступок косвенно открывает нашу природу: мы желаем служения других, но не желаем служить. Поступок Христа обличил не только Его учеников; это укор всем нам каждый раз, когда мы проявляем высокомерие, гордость и эгоизм.

Кроме того, что Иисус дал Своим ученикам пример смирения и служения, какой богословский урок Он преподал через обряд ногоомовения? Иоан.13:10.

Говоря, что «омытому нужно только ноги омыть», Иисус имел в виду грехи после крещения. То есть тем, кто уже принял крещение (омытым), не нужно принимать его снова после каждого греха. Омовение ног само по себе может быть символом покаяния, очищения и прощения.

Многие люди считают омовение ног неприятной процедурой. Именно поэтому многие церкви и не практикуют его, несмотря на повеление Иисуса в Иоан.13:14, 15. Но оно и не должно быть «приятным». Почему? Какие еще «неприятные» вещи Бог велит нам делать?

Четверг

3 февраля

ГЕФСИМАНИЯ

Иисус вошел в Гефсиманский сад с тремя Своими самыми близкими учениками и попросил их молиться и бодрствовать, чтобы не впасть в искушение. С какой просьбой после этого Он трижды обращался к Отцу? Что означает упомянутая Им «чаша»? Что побудило Христа принять решение умереть за человечество? Матф.26:36-44; Марка 14:32-43; Луки 22:39-44.

Пока Христос молил о силе для спасения погибающего виновного человечества, к Нему стремительно приближался вихрь измены и вероломства. Сатана использовал все коварство, чтобы лишить Его мужества; Иуда уже вел отряд религиозных фанатиков, чтобы арестовать Спасителя, а ученики почивали.

Сердце Христа глубоко пронзила скорбь. Его печаль и скорбь превосходили даже предсмертные муки. Он пил горькую желчь наших вины и позора, чтобы дать нам нектар

Своих чистоты и милости. За нас Он осушил чашу гнева, чтобы предложить нам чашу примирения.

Что сделало страдания Христа в Гефсимании почти невыносимыми? 2 Кор.5:21; Исаии 53:10; Зах.13:7.

«Когда Сын Божий склонился в молитве в Гефсиманском саду, Его душевные муки были настолько велики, что на теле Его выступили большие капли пота, подобные каплям крови. Именно здесь Его объял ужас великой тьмы. Грехи мира были возложены на Него. Он страдал вместо человека как нарушитель Закона Своего Отца. Происходящее стало для Него сильнейшим искушением. Божественный свет исчез, так что Он не мог видеть его, и Он перешел во власть сил тьмы. В невыразимой душевной агонии Христос лежал, распростершись на холодной земле. Иисус чувствовал на Себе гнев Своего Отца. Бог отнял чашу страданий от уст виновного человека и предложил Ему выпить ее вместо него, а взамен дать человеку чашу благословений. Гнев, который должен был обрушиться на человека, теперь пал на Христа. Именно здесь, в Гефсиманском саду, таинственная чаша дрожала в Его руке» (Э.Уайт. Свидетельства для Церкви, т. 2, с. 203).

Как вы думаете, почему Иисус, Который знал, что Ему нужно будет умереть такой смертью (см. Иоан.12:27), все равно просил, чтобы эта чаша миновала Его? Что это говорит нам о Его человеческой природе? Какое утешение мы черпаем из того факта, что даже Сам Господь, находясь в человеческом теле, имел такие борения?

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте из книг Э. Уайт «Христос – надежда мира», с. 685-694; «Свидетельства для Церкви», т. 5, с. 200-205.

«В течение всей Своей земной жизни Иисус никогда не допускал торжеств в Свою честь. Он ясно видел, к чему это приведет. Это окончилось бы крестными страданиями. Но... Он хотел обратить внимание людей на ту жертву, которая должна была увенчать Его служение падшему миру. В то время как народ собирался в Иерусалим, чтобы отпраздновать Пасху, Он, истинный Агнец, добровольно приносил Себя в жертву. В грядущие времена Его Церкви надлежало сделать все, чтобы Его смерть за грехи мира стала предметом глубокого размышления и исследования. Все факты, связанные с ней, должны быть достоверны, чтобы не оставалось места для сомнений. Вот почему нужно было, чтобы взоры всего народа обратились на Него. События, предшествующие Его великой жертве, должны были привлечь внимание к самой Жертве. После такой манифестации, сопровождавшей Его въезд в Иерусалим, все следили за быстрым приближением развязки» (Христос – надежда мира, с. 571).

Вопросы для обсуждения

1. Почему Евангелие так подробно описывает события последней недели жизни Христа? Почему они так важны для нашего понимания Плана спасения?
2. Прочитайте высказывание Э. Уайт, приведенное в уроке за четверг. Запишите его главную мысль. Каким образом эта цитата передает суть Евангелия?
3. Если бы ученики научились у Христа самопожертвованию, как это повлияло бы на их жизнь и служение? Нуждаемся ли и мы в подобном опыте?

ПУТЬ НА ГОЛГОФУ

Тексты для исследования: Матф.26:57–68; Луки 22:66–71; Иоан.18:2–9; 12–23.

Памятный текст: *«Пилат снова возвысил голос, желая отпустить Иисуса. Но они кричали: распни, распни Его!» (Луки 23:20, 21).*

В своей книге «Суд» чешский писатель Франц Кафка написал о банковском служащем по имени Иосиф К.; его арестовали, осудили и казнили по обвинению, которое так и не предъявили.

Каким бы нелепым и несправедливым ни было пережитое Иосифом К., это слабое подобие безобразного судилища, учиненного над Иисусом. Но несмотря на незаконный суд, жестокость толпы, насмешки, унижение и боль, Господь сохранил достоинство, любовь и сострадание, отличающие всю Его жизнь. Это судебное разбирательство, больше похожее на фарс, демонстрирует, на что способны грешные люди даже перед лицом безусловной любви.

Основные вопросы урока: *Каким образом Иисус проявил сострадание к Своим врагам в Гефсимании? Почему арест и суд над Иисусом были совершены с явным нарушением иудейского законодательства? Как Христос отвечал Своим преследователям? Чем объяснить слепоту иудейских руководителей по отношению к Христу?*

АРЕСТ В САДУ

Каким образом Иисус показал, что имеет власть освободиться от Своих врагов? Иоан.18:2–9.

Когда враги сказали, что ищут Иисуса из Назарета, Господь ответил двумя греческими словами «Эго эйми», что означает «Я есмь». Эти же слова Он использовал в разговоре с иудейскими руководителями: «Прежде, нежели был Авраам, Я есмь» (Иоан.8:58). Это простое выражение связано по значению с еврейским именем Бога «Яхве» (Исх.3:11-14), которое происходит из еврейского корня «быть». Некоторые богословы считают, что это имя означает «Тот, Который есть», или «Существующий Сам по Себе». Употребив это выражение, Иисус засвидетельствовал о Своей сущности.

Как только Иисус сказал «Я есмь», толпа отступила назад и пала на землю. «Божественный свет озарил лицо Спасителя, и сияющий голубь появился над Ним. В сиянии этой славы жестокая толпа не могла устоять даже мгновение — все отпрянули назад. Священники, старейшины, воины и даже Иуда — все, как мертвые, пали на землю» (Э.Уайт. Христос — надежда мира, с. 694).

Как поступок Петра показывает, насколько плохо даже он понимал происходящее? Матф.26:51; Марка 14:47; Луки 22:50; Иоан.18:10.

Увидев, как толпа падает перед Божественной славой Христа, Петр должен был понять, что Господь не нуждается в защите слабых учеников. Заставив грубую толпу пасть на землю, Господь показал, что Он добровольно идет на смерть. Более того, Иисус продолжал являть доказате-

льства Своей Божественности народу. Даже теперь, перед лицом неминуемой смерти, Иисус стремился спасти ненавидящих Его.

В Евангелии ничего не сказано, изменил ли кто-либо свое отношение к Иисусу после такого проявления Божественной власти. Почему, даже сталкиваясь с доказательствами силы и любви Господа, человеческие сердца остаются настолько жестокими по отношению к Нему?

Понедельник

7 февраля

ИИСУС ПЕРЕД АННОЙ, ПЕТР ПЕРЕД СЛУЖАНКОЙ

Прочитайте Иоан.18:12–23. И Петру, и Иисусу пришлось отвечать на вопросы. Чем отличались обстоятельства, в которых они оказались, люди, задававшие вопросы, а также ответы Иисуса и Петра? Чему мы можем научиться из этих различий?

Какой контраст между Иисусом и Петром! Петр находится снаружи, в неформальной обстановке, перед человеком, не имеющим никакого положения в обществе, а значит, и законной власти причинить ему зло. И все же, когда его спросили об отношениях с Иисусом, Петр говорит неправду: «Не знаю Его». Иисус же находится перед представителем власти, человеком, имеющим вес и положение. Отвечая на вопросы, в том числе и об учениках, Иисус говорит открыто и свободно. Даже после пощечины за Его слова Иисус отвечал прямо, показывая, что Ему нечего скрывать.

Внимательно прочитайте Иоан.18:20–23, особенно 23-й текст. Как этот небольшой факт – Иисуса не-

справедливо ударил слугитель – открывает сущность Евангелия? См. Исаии 53:5; 2 Кор.5:21.

Петр лжет, но его не наказывают; Иисус не сделал ничего плохого, но Его бьют. Это намек на замещение, заместительную Жертву. Даже в ответе Иисуса ударившему Его содержится та же истина Евангелия: Иисус принимает наказание, будучи Невиновным. Как размышления о подвиге Иисуса помогают нам лучше справляться с ситуациями, когда с нами поступают несправедливо?

Вторник

8 февраля

СУДЕБНОЕ РАЗБИРАТЕЛЬСТВО В ЧЕТВЕРГ ВЕЧЕРОМ

Прочитайте в Матф.26:57–68 повествование о допросе Иисуса Каиафой, книжниками и старейшинами. Как эти тексты свидетельствуют о несправедливости и предвзятости данного суда?

Почему Иисус не отвечал Своим обвинителям? Марка 14:56–59.

Поскольку следственный процесс зашел в тупик, первосвященник наконец задал вопрос: «Заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий?» (Матф.26:63). Христос полностью осознавал, что Его утвердительный ответ станет Его смертным приговором, но Он не мог отрицать Свою связь с Отцом.

**Как Иисус ответил на вопрос первосвященника?
Матф.26:64.**

Как значимо, что в ответ на вопрос первосвященника Иисус сослался не на Свою искупительную смерть за грехи мира, не на Свое воскресение и последующее первосвященническое служение на Небе (которое должен был представлять Каиафа на земле). Ясно и недвусмысленно Иисус указал на Свое Второе пришествие. Тогда они узрят не скитающегося проповедника, Которого могут арестовать, мучить, оскорблять и приговорить к смерти, а Сына Божьего, «сидящего одесную Силы и грядущего на облаках небесных». В течение Своего служения Христос говорил о Втором пришествии ученикам; теперь же, в этот кульминационный момент, Он говорит о нем и Своим врагам. После этого они уже не смогут сказать: «Мы не знали».

Говоря о Втором пришествии, Иисус указал на великую восхитительную надежду христиан всех времен и народов. Почему обетование о Втором пришествии дает великую надежду, и особенно во время испытаний?

Среда

9 февраля

СУДЕБНОЕ РАЗБИРАТЕЛЬСТВО В ПЯТНИЦУ УТРОМ

После ночного судебного разбирательства Иисус вновь предстал перед руководителями. Возможно, таким образом они старались придать форму законности смертному приговору, вынесенному Ему предыдущей ночью.

Евангелист Лука дает самое подробное описание этого утреннего суда. Прочитайте его повествование (Луки 22:66–71). Чем отличается утренний процесс от ночного? Что общего между ними?

Обвинители задавали Иисусу практически те же вопросы, что и ночью, только теперь присутствовало больше людей. Обратите внимание на ответ Иисуса (тексты 67–69). Зная их сердца и желание осудить Его, Иисус не отвечает на вопрос прямо, хотя и не уклоняется от ответа: «Если скажу вам, вы не поверите» (67-й текст). Не поверите чему? Тому, что Он – Христос. Они определенно поверили бы, если бы Иисус сказал, что Он – не Христос. Они и судили Его именно потому, что не верили этому. Иисус дал им понять, что Он видит их намерения. Они не были заинтересованы в том, чтобы найти Истину; они стремились уничтожить Истину.

Потом, перед всей толпой, Иисус еще раз повторил Свои слова о Сыне Человеческом, сидящем одесную Бога и грядущем с силою и славою. Тогда руководители народа прямо спросили Его: «Итак, Ты Сын Божий?» (текст 70).

Иисус ответил так же прямо, используя в Своем ответе выражение: «Я есмь». Как и прошлой ночью, Иисус открыто заявил им, Кто Он. Их реакция показывает, что они ясно поняли Его притязания на Божественность. Имея все доказательства Его Божественного происхождения, представленные Им в слове и служении, руководители должны были поверить Ему. Но они отвергли все аргументы.

Одна из причин отвержения Иисуса заключалась в ошибочном толковании пророчеств. Иудеи ожидали не такого Мессию. Это ничем не оправданное непонимание объясняет их враждебное отношение к Иисусу. Что это говорит нам о важности правильного понимания и толкования пророчеств и библейских доктрин?

СОН ЖЕНЫ ПИЛАТА

После трех религиозных «судов» Иисус пережил еще три политических «суда» — Пилата, Ирода и опять Пилата. Особенно знаменательный случай с Пилатом, когда жена предупредила его, чтобы он не делал Иисусу ничего плохого. Обратите внимание на настойчивость ее предупреждения (Матф.27:19).

«В ответ на молитву Христа ангел явился жене Пилата, и во сне она видела Спасителя и беседовала с Ним. Его жена не была еврейкой. Но, увидев во сне Иисуса, она не усомнилась в Его сущности и миссии. Она признала в Нем Небесного Царя. Она увидела, как Его судят в мирском судилище.... Она видела крест, воздвигнутый на Голгофе; видела землю, окутанную мраком, и слышала таинственный возглас: «Совершилось!» И еще одна картина была явлена ей: она видела Христа на великом белом облаке, Землю, вращающуюся в космосе, и Его убийц, бегущих от лица Его. Она пробудилась с криком ужаса и тут же написала Пилату записку, предостерегая его» (Э. Уайт. Христос — надежда мира, с. 732).

Проанализируйте сон жены Пилата. Обратите внимания на три особенных эпизода из жизни Иисуса, показанные ей (см. тексты ниже). Что это за эпизоды и как они связаны между собой? Какое имеет значение то, что жена Пилата была язычницей?

1. Римл.5:18; 2 Кор.5:21; _____

2. Филп.2:8; Евр.12:2; _____

3. Марка 14:62; Деян.1:11 _____

В этом сне жене Пилата был представлен План спасения, начиная от суда над Иисусом и до Его Второго пришествия. Она получила ясное видение креста, ей были показаны события Второго пришествия. Заметьте также сходство между ее видением Второго пришествия и словами Христа к руководителям как на ночном, так и утреннем судах.

Просмотрите весь урок и отметьте, как Иисус стремился спасти даже Своих врагов. Что это должно сказать нам, часто колеблющимся в вере, о желании Бога спасти нас, несмотря на наши борения и слабости?

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте такие материалы: Э. Уайт, «Христос — надежда мира», с. 698-740; Библейский комментарий АСД, т. 5, с. 1104, 1124.

«Тебе и другим нашим служителям будет полезно чаще вспоминать заключительные события из жизни нашего Искупителя. Глядя на Него, осаждаемого искушениями со всех сторон, мы все сможем извлечь для себя чрезвычайно важные уроки. Было бы очень полезно каждый день проводить один час в размышлении о жизни Христа от яслей и до Голгофы. Мы должны идти шаг за шагом, пытаясь ярко представить себе каждый эпизод, а особенно заключительные события Его земной жизни. Размышляя над Его учением и страданиями, думая о бесконечной жертве, принесенной Им ради искупления рода человеческого, мы можем укрепляться в вере, воспламеняться в любви и полнее насыщаться тем духом, который подкреплял нашего Спасителя.... Созерцание Христа на кресте пробудит в человеке все благородное, доброе и щедрое, что есть у него в душе» (Э. Уайт. Свидетельства для Церкви, т. 4, с. 374).

Вопросы для обсуждения

1. В Гефсиманском саду Иисус исцелил раба первосвященника и упрекнул Петра. Что это говорит о таких моментах:
 - отношение Иисуса к врагам;
 - степень свободы, которой обладал Господь;
 - Его методы исправления ошибок Своих учеников;

- что Он думал об опасности, которой подвергался;
- методы защиты Божьего дела;
- применение физической силы в вопросах духовных конфликтов?

2. Когда Пилат вывел Христа и Варавву, предложив народу отпустить одного по их выбору, толпа потребовала отпустить Варавву. Каким образом люди и сегодня продолжают избирать Варавву вместо Христа?

3. Как вы думаете, почему Пилат получил предупреждение, а Ирод — нет?

ТЬМА В ПОЛДЕНЬ

Тексты для исследования: Матф.27:42, 45; Марка 15:31–33; Луки 23:44.

Памятный текст: *«Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» (Матф.27:46).*

Для умеющих слушать природа красноречиво говорит о характере Бога. Этот «громкоговоритель» сообщает возвышенную весть о Том, Кто создал «все видимое и невидимое». Но даже во всей своей полноте и красоте весть природы часто приглушена грехом, а иногда, в результате «помех», ее сигналы могут быть неправильно истолкованы.

В противовес природе, Голгофский крест — полнейшее откровение Творца для человечества. Только осознав невероятную реальность: Человек, распятый на кресте, был также Богом, создавшим Вселенную, — мы сможем начать понимать такую истину об этом Боге, которую не смогут нам открыть ни самый красочный закат, ни самое экзотическое растение. Размышляя над тем, какой смертью умер Иисус и почему Он согласился принять ее, мы усваиваем глубочайшие уроки о Боге, превосходящие все, чему может научить окружающая природа.

Основные вопросы урока: *Какая ирония содержится в насмешках иудейских руководителей над Иисусом? Что было причиной окутавшей Его тьмы? Что означал Его возглас: «Для чего Ты Меня оставил?» Какой урок преподает крест о природе греха?*

«ДРУГИХ СПАСАЛ!»

После фиктивных судебных разбирательств Иисуса повели по «Via Dolorosa» («Пути Страданий») к Голгофе, «лобному месту», где Он был распят. Его палачи не понимали, что делают. Иисус знал об их неведении и именно поэтому воскликнул: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают» (Луки 23:34). Их неведение, однако, не послужит им оправданием в день суда, поскольку у них было много возможностей узнать Истину. Если люди, никогда не видевшие Иисуса и отвергшие свидетельство о Нем, будут осуждены за неверие (Иоан.3:18), представьте участь тех, кто отверг Его, когда Он жил среди них!

Распятый на кресте Иисус слышал множество насмешек, как описано в Матф.27:42; Марка 15:31 и Луки 23:35. Намереваясь оскорбить Иисуса, люди в своем неведении высказывают великую истину. Какую?

Он спасал других, но не Себя. Невозможно было спасти одновременно и Себя, и других. Или одно, или другое, — но не оба варианта сразу.

Иисус мог отказаться умереть за грехи мира (см. Иоан.10:17, 18; Матф.26:39; Евр.7:27; Гал.2:20), но тогда мир должен был погибнуть. Только принеся Себя в жертву, Он мог спасти других. Иного пути не было.

Произнесенные с насмешкой и ненавистью, эти слова, тем не менее, содержат величайшую истину всех времен: чтобы спасти человека, Христос должен был умереть на кресте.

В Матф.26:39 Иисус просит Отца пронести, если возможно, чашу страданий мимо Него. Очевидно, это было невозможно, и не в том смысле, что у Него не

было выбора в этом вопросе (если бы у Него не было выбора, зачем молиться об этом?), но в том смысле, что не было возможности избежать этой участи и спасти мир. Не было иного пути спасения грешника. Осознавая это, прочитайте также Марка 8:31; Луки 24:7; Иоан.3:14. Что эти тексты говорят о необходимости смерти Христа ради нашего спасения?

ТЬМА В ПОЛДЕНЬ

Прочитайте Матф.27:45; Марка 15:33 и Луки 23:44. Какое событие описывают эти три отрывка и каково его духовное значение?

«Этой непроницаемой тьмой, словно покрывалом, Господь скрыл Свое присутствие и Свою славу от человеческих глаз... Отец не покинул Своего Сына, но Его присутствие было незримо... В густой тьме Бог скрыл последние человеческие мучения Своего Сына» (Э.Уайт. Христос — надежда мира, с.753,754).

В Библии тьма является символом зла, разделения с Богом, Который есть Свет и в Котором «нет никакой тьмы» (1 Иоан.1:5). Иисус использовал выражение «тьма внешняя» (Матф.8:12; 22:13) для обозначения ада, т.е. второй смерти. В некотором смысле Иисус на кресте испытал ад вместо нас; Он понес наказание за грех, вторую смерть, с которой придется столкнуться нераскаявшимся грешникам.

Прочитайте предложенные тексты. Какие дополнительные объяснения сверхъестественной тьмы, появив-

шейся во время распятия Христа, мы находим в них? Исаии 59:2; 2 Кор.5:21; Гал.3:13.

Тьма физическая являлась внешним признаком духовной тьмы, окружавшей Сына Божия, когда Он нес полную меру Божьего праведного гнева за грех. Грех всего мира был не только возложен на Него, но и наказан в Нем на кресте. Отец, Который есть Свет, сокрыл Свое присутствие от Иисуса, поэтому тьма покрыла Землю. Это было могущественное явление миру и Вселенной того, что происходило на кресте, — великого наказания, которое Иисус принял на Себя, чтобы спасти человечество от неминуемого осуждения за грех. Плотная тьма была символом душевной агонии и ужаса, окружавших Божьего Сына.

Кто из нас когда-нибудь хоть отчасти не чувствовал эту духовную тьму? Что вызвало ее? Каким образом мы освободились от нее? Что вы можете посоветовать человеку, жалующемуся, что окутан духовной тьмой?

Вторник

15 февраля

«ДЛЯ ЧЕГО ТЫ МЕНЯ ОСТАВИЛ?»

«А около девятого часа возопил Иисус громким голосом: «Или, Или! Лама савахфани?» то есть: «Боже Мой, Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?» (Матф.27:46).

«Боже Мой, Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?» Иисус, Который сказал: «Я и Отец — одно» (Иоан.10:30), «Я

не один, потому что Отец со Мною» (Иоан.16:32), — что мог подразумевать под этими словами? Ведь об этом же Иисусе не так давно Небесный Отец провозгласил: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Матф.3:17). И этот же Иисус молился: «Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе» (Иоан.17:21). Ведь это Он утверждал: «Отче... Ты... возлюбил Меня прежде основания мира» (текст 24)!

Что же означал Его предсмертный возглас?

Просмотрите еще раз тексты из вчерашнего урока (Исаии 59:2; 2 Кор.5:21; Гал.3:13), но прочитайте их в контексте возгласа Христа. Как они помогают понять происходящее у креста и вопль Иисуса?

Хотя это трудно понять, но Иисус, Который был един с Отцом от вечности, теперь чувствовал полное разделение с Богом, вызванное грехом. Божий гнев, который иначе излился бы на нас, пал на Него, чтобы никому из нас не пришлось испытать этого ужаса.

«Необходимо было, чтобы ужасная тьма окружила Его душу, потому что Отец отнял Свою любовь и благосклонность; ибо Он стоял на месте грешника, а эту тьму должен испытать каждый грешник. Праведник Христос должен пострадать от осуждения и гнева Божия, но не в отмщении; ибо сердце Бога сочувствовало с величайшей скорбью, когда Его Сын, невинный, страдал от наказания за грех. Это разделение Божественных Личностей не случится больше никогда в течение всей вечности» (Э. Уайт. Библейский комментарий АСД, т. 7, с. 924).

Встречали ли вы человека, чувствовавшего, что он оставлен Богом? А возможно, вы сами испытывали подобное чувство? Каким образом Голгофа указывает выход из, казалось бы, безнадежных ситуаций? По-

чему, благодаря кресту, никто никогда не должен чувствовать, что Бог оставил его?

Среда

16 февраля

«СОВЕРШИЛОСЬ!»

Христос умер не как побежденный, а как Победитель над грехом, как беспорочная Жертва, воплощение совершенной невинности и добродетели, бесконечной нравственной силы и любви. Его восклицание: «Совершилось!» означало не окончание Его человеческой жизни, а принятие Его жертвы и уверенность в ее успехе. Ничто не может опровергнуть завершенность воплощенного Божественного замысла. То, о чем в течение столетий предвещали пророки, теперь стало свершившимся историческим фактом. Отныне Его первостепенная задача, а также и всего Неба — применять спасающие заслуги Его жертвы к пораженным грехом обитателям Земли, доколе не закончится время благодати.

Возглас «Совершилось», произнесенный Тем, Кто все создал Словом Своим, эхом отозвался во Вселенной, удостоверяя, что нерушимость ее нравственного порядка и радостная гармония ее взаимоотношений будут восстановлены навеки.

Что произошло с храмовой завесой во время смерти Христа? Матф.27:51. Что символизировал этот факт?

Все жертвенные животные, начиная с жертвоприношений Адама и Авеля (Быт.4:4) и заканчивая животными, закланными на территории храма в день распятия, указывали на смерть Христа. Поэтому тот факт, что храмовая завеса была разорвана, означал: умер Истинный Искупитель. Этот факт также символизировал конец старой системы церемоний (Евр.9:26) и указывал на открытие нового живого

пути в Божье присутствие через пронзенное тело Спасителя (Евр.10:19-21).

Как приведенные тексты объясняют тот факт, что в момент смерти Христа разорвалась храмовая завеса? Псал.48:8, 16; 50:18-21; Евр.10:1-5.

Никакое животное не могло искупить грех. Взгляните на разорение, которое грех произвел в нашем мире, — страдания, нищета, потери, разочарования, смерть. Разве можно предположить, что все эти страдания можно искупить смертью ягненка или даже тысячи ягнят?

«В момент смерти Сына Божьего реальность встретилась со своим прообразом. Великая Жертва была принесена. Путь в Святое Святых открыт. Новый путь непосредственно к Богу приготовлен для всех. Погрязшее в грехах, скорбящее человечество больше не нуждается в служении первосвященника. С этого времени Спаситель будет Священником и Заступником на небе. Как бы живой голос обратился к поклоняющимся: «Настал конец всем жертвам и приношениям за грех» (Е.Уайт. Христос — надежда мира, с.757).

Четверг

17 февраля

ПРИМИРЕНИЕ ВО ХРИСТЕ

«Потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их» (2 Кор.5:19).

Мы можем посмотреть на окружающий нас мир и повсюду увидеть следы греха. Каждый из нас, в той или иной степени, встречается с его печальными последствиями.

Каким образом грех оказывает влияние на нашу жизнь и приносит нам печаль?

Только у Голгофского креста мы можем увидеть, сколь ужасен грех, ведь для его искупления понадобились такие крайние меры! Серьезность оскорбления можно определить по серьезности мер, необходимых для его удовлетворения. Если бы кто-нибудь в наказание за преступление должен был пять часов убирать территорию, вы могли бы догадаться, что это преступление не очень значительное. Но если человека приговорили к смертной казни, логично предположить, что он содеял очень серьезное преступление. Ничто так не открывает ужас и опасность греха, как крест, на котором Христос-Бог понес наибольшее наказание.

Внимательно и с молитвой прочитайте тексты 1 Петра 2:24; 2 Кор.5:19; Филп.2:6. Как они помогают нам понять, насколько ужасен грех?

Пропасть, образовавшаяся между Богом и человеком в результате греха, была настолько глубокой, что Богу пришлось возложить наказание за грех на Своего Сына, дабы спасти человечество от греха и примирить с Собой. Грех настолько ужасен, что для нашего спасения понадобился именно крест. Греховный долг мира Богу был настолько велик, что только Сам Бог был в состоянии оплатить его.

Испытали ли мы примирение, о котором говорится в 2 Кор.5:19? Как это примирение влияет на нашу самооценку и оценку других? Как оно должно влиять на наши взаимоотношения с людьми?

Пятница

18 февраля

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте такой материал: Э. Уайт, «Христос – надежда мира», с. 741-764; «Ранние произведения», с. 177, 180, 209, 253; «Великая борьба», с. 348, 503; «Избранные вести», книга 1, с. 304.

Умирая за нас, Иисус уплатил наш долг. Он также снял все обвинения сатаны в адрес Бога.

«Благодаря Моему единству с Отцом, – говорит Он, – Мои страдания и смерть позволили Мне уплатить цену греха. Через Мою смерть... Его благодать может действовать без ограничений» (Э. Уайт. Чтобы мне познать Его, с.69).

«То, что чувствовал Христос, в значительной мере почувствуют и грешники, когда на них будут излиты чаши Божьего гнева. Их виновные души охватит мрачное отчаяние, подобное смертному савану, и тогда они в полной мере осознают всю греховность греха. Спасение было выкуплено и для них страданиями и смертью Сына Божьего. Они могли бы иметь его, если бы охотно и с радостью приняли дар Неба, но насильно никого нельзя заставить повиноваться Закону Божьему. Если люди откажутся от небесных благ и изберут обманчивые греховные наслаждения, то в конце времен пожнут возмездие за свой выбор, которое есть ни что иное, как гнев Божий и вечная погибель. Грешники будут навеки отлучены от Иисуса, жертву Которого они презрели. Они лишатся счастливой жизни, ибо пожертвовали вечной славой ради временных греховных наслаждений» (Э. Уайт. Свидетельства для Церкви, т. 2, с.210).

Вопросы для обсуждения

1. Христос испытал гнев Своего Отца, направленный против греха. Объясните, как Божий гнев против греха сочетается с Божьим любящим характером. Если бы Бог не гневался на грех, как создавшаяся нравственная атмосфера способствовала бы распространению греха? Иоан.3:16-21, 36; Римл. 1:16-19; Ефес.5:1-8,
2. Почему идея о том, что мы можем заслужить спасение, умаляет заслуги подвига Спасителя? Как крест доказывает бесплодность наших попыток спасти себя?

ОН ВОСКРЕС!

Тексты для исследования: Матф.28:9; Иоан.11:1-46; 20:10-18; Римл.6:4-6; 1 Кор.15:3-8.

Памятный текст: «*Что вы ищете живого между мертвыми? Его нет здесь: Он воскрес*» (Луки 24:5, 6).

Его звали ребе Менахем Шнеерсон. Во время его смерти в 1994 году среди тысяч евреев существовало предположение, что 92-летний духовный руководитель и был долгожданным Мессией. Он вел, — говорили они, — свое происхождение от царя Давида, его физические страдания служили исполнением предсказаний 53-й главы Исаии; а внутривенные трубки, вставленные в его тело, были исполнением пророчества о том, что руки и ноги Мессии будут пронзены. Осталось только одно, — верили они, — чтобы он воскрес из мертвых.

Но ребе Шнеерсон до сих пор покоится в могиле.

Если сравнить этого ребе и его смерть с другим Ребе и Его смертью почти две тысячи лет тому назад, то станет ясно, кто настоящий Мессия.

Основные вопросы урока: *Какие конкретные чудеса, совершенные Иисусом (если бы они были правильно поняты), должны были приготовить людей к Его воскресению? Насколько убедительны доказательства воскресения Иисуса? Почему воскресение Христа является залогом нашего воскресения? Каким образом события на Голгофе являются залогом нашего воскресения?*

ПРЕДВЕСТНИКИ

Во время Своего земного служения Иисус совершал многочисленные чудеса: превратил воду в вино, исцелял слепых, кормил тысячи голодных, исцелял прокаженных, ходил по воде, изгонял бесов, лечил калек, успокаивал бурю, воскрешал мертвых. Как написал Иоанн, что и самому миру не вместить бы написанных книг о делах Иисуса (Иоан.21:25).

Прочитайте предложенные тексты. Какие чудеса Иисуса описаны в этих текстах? Как эти деяния предвосхитили чудо Его воскресения из мертвых? См. также Матф.11:5 _____

Марка 5:35-43 _____

Луки 7:11-17 _____

Иоан.11:1-46 _____

Эти тексты сообщают о могущественной силе, сопровождавшей служение Иисуса, настолько великой, что даже мертвые воскресали. Воскрешая людей из мертвых, Иисус дал неопровержимое доказательство того, что Он обладает Божественной животворной силой. Поэтому, когда Он предвещал Свое воскресение, людям легче было поверить. Кроме того, неоднократно еще до креста Иисус говорил не только о Своей смерти, но и о воскресении из мертвых (см. Матф.12:38-40; 17:22, 23; 20:19). Почему же ученикам так трудно было поверить в Его воскресение?

Прочитайте Иоан.11:25. Насколько важны слова Иисуса? Почему в данном контексте эти слова были так убедительны и исполнены надежды?

Значительная часть бытовой пыли в доме состоит из отмерших клеток кожного покрова человека. Прове-

дите пальцем по пыльной поверхности стола и посмотрите на пыль на пальце: вы смотрите на свое ближайшее будущее. Однако какая у нас есть вечная надежда и как она связана с воскресением Иисуса?

Понедельник

21 февраля

ВОСКРЕСШИЙ ХРИСТОС

Лев Толстой написал знаменитый роман «Война и мир» о судьбе нескольких аристократических русских семейств во время войны с Наполеоном в начале XIX века. Сам сюжет, герои, их жизнь были вымышлены. Весь роман — плод воображения автора.

Теперь представьте, что Толстой утверждает: эти люди на самом деле существовали и делали то, о чем он писал. Представьте также, что власти запретили ему говорить, что его герои — реальные люди, и пригрозили тюрьмой и даже смертью, если он будет настаивать на своем. Если Толстой в здравом уме, то он подчинится такому требованию, не так ли? Зачем умирать, защищая собственный вымысел, т.е. неправду?

В некотором смысле это похоже на трудности, с которыми сталкиваются критики воскресения Иисуса. Зачем авторам Евангелий выдумывать историю о том, что Иисус воскрес из мертвых, если на самом деле это неправда? Она не принесла им богатства, признания или успеха; наоборот — их изгоняли, преследовали, пытали, бросали в тюрьмы и даже убивали. Зачем было бы терпеть это ради истории, которую ты намеренно сфабриковал?

Прочитайте сообщения о том, как Иисус являлся людям после Своего воскресения: Матф.28:9; Луки 24:33-49; Иоан.20:10-23; Иоан.21:1-14; Деян.1:4-9. Что случилось на этих встречах? Какую надежду Иисус даровал ученикам? Почему этим людям не было смысла выдумывать историю о воскресении?

Иисус несколько раз являлся Своим последователям. Он хотел утвердить их веру в то, Кем Он является и что совершил. Так и случилось. Из группы подавленных, разрозненных и напуганных людей (Матф.26:56; Марка 14:50; Луки 24:17; Иоан.20:19) они превратились в духовно сильную общину мужей и жен, смело провозглашавших о жизни, смерти и воскресении Иисуса, Спасителя мира. Несомненно, они верили, что Иисус на самом деле воскрес, ибо весь остаток жизни посвятили проповеди этой истины. (См. также 1 Кор.15:3-6).

Однако мы никогда не видели воскресшего Иисуса. Если бы нас спросили, почему мы верим в воскресение Христа, что бы мы ответили?

Вторник

22 февраля

ВОСКРЕСШИЕ СВИДЕТЕЛИ

«И гробы отверзлись; и многие тела усопших святых воскресли и, выйдя из гробов по воскресении Его, вошли во святой град и явились многим» (Матф.27: 52, 53).

В момент смерти Христа произошли три события, о которых повествует Матфей: 1). Разорвалась завеса в храме (Матф.27:51); 2). Произошло землетрясение и камни расселись (текст 51); 3). Открылись могилы (текст 52). Но только после воскресения Самого Иисуса рано утром в первый день недели, «многие тела усопших святых воскресли» (тексты 52, 53).

Почему эти святые ожили только после воскресения Христа, а не раньше?

«Христос воскрес из мертвых как Первенец среди тех, кто покоился во прахе. Он является Реальностью, которую

символизировал сноп потрясения, и Его воскресение произошло в тот самый день, когда сноп потрясения приносили перед Господом. Эта церемония совершалась на протяжении более тысячи лет. С созревающих полей собирали первые колосья поспевшей пшеницы. И когда люди отправлялись в Иерусалим на Пасху, то потрясали первым снопом в знак благодарственного приношения Господу. До тех пор, пока этот обряд не был совершен, нельзя было жать пшеницу и собирать ее в снопы. Сноп, приносимый Богу, символизировал жатву. Так и Христос, будучи первым плодом, представлял великую духовную жатву, которую соберут для Царства Божьего. Его воскресение — это образ и залог того, что все мертвые праведники воскреснут» (Э. Уайт. Христос — надежда мира, с.785,786).

Что, согласно Евангелию от Матфея, сделали эти воскресшие святые?

Помимо нескольких текстов из Евангелия от Матфея, Писание больше нигде не сообщает никаких подробностей об этих святых. Кто они? Что с ними случилось? Какое влияние они оказали на тех, кто их увидел? Элен Уайт пишет, что это были мученики, отдавшие свою жизнь за Господа; они воскресли «для вечной жизни» (в отличие от тех, кого ранее воскресил Иисус и которые еще должны были умереть). Когда Иисус вознесся на Небо, Он взял их с Собой: «Они были вознесены на Небо вместе с Ним, утверждая Его победу над смертью и могилой. Они, сказал Христос, не являются больше пленниками сатаны. Я искупил их. Я вывел их из могил как первенцев из мертвых, свидетельствующих о Моей власти, чтобы они были со Мной там, где Я, чтобы они никогда не увидели смерти и никогда не испытали печали» (Э. Уайт. Христос — надежда мира, с. 786).

«Чтобы они никогда не увидели смерти и никогда не испытали печали». Подумайте, что это значит. Как вы

себе представляете жизнь без смерти и печали? (См. также Откр.21:1-5).

Среда

23 февраля

ПАВЕЛ О ВОСКРЕСЕНИИ ИИСУСА

Апостол Павел мало говорит о жизни Христа, однако смерть и воскресение Иисуса являются постоянными темами его посланий. Для него эти события — основание христианской надежды.

Прочитайте 1 Кор.15:3-8 и ответьте на такие вопросы:

1. О чем, прежде всего, Павел напоминает коринфянам?

2. Павел говорит, что и смерть, и воскресение Христа произошли «по Писанию», т.е. согласно Писанию. (См. также Деян.17:2, 3). Почему этот факт так важен? (См. Луки 24:25, 27).

3. В текстах 5-7 Павел уделяет внимание одной важной теме. Что это за тема? Как вы думаете, почему апостол заостряет на ней внимание?

В остальных текстах 15-й главы Павел подчеркивает одну мысль: наша надежда на воскресение из мертвых основана на воскресении Христа. Мы, люди, не обладаем естественным бессмертием (1 Тим.6:15, 16). Смерть — это

бессознательный сон (Иоан.11:11; 1 Фес.4:13 – выражение «в неведении об умерших» в оригинале звучит как «в неведении об усопших»), а не восхождение или нисхождение в иной мир. Иисус является Господином жизни, а смерть – враг (1 Кор.15:26), которого мы, люди, не имеем никакой надежды победить сами. Если же смерть не побеждена, то все, ради чего мы жили, заканчивается в могиле. Павел говорит, что без воскресения наша вера «тщетна» (1 Кор.15:17), т.е. «бесполезна», «бесцельна».

Но, слава Богу, Христос воскрес! Он победил смерть, и мы верою можем стать причастниками этой победы. Он уплатил за нас великую цену – отдал Свою жизнь. Поскольку цена уплачена, нам не нужно вновь платить ее; наоборот, как Он воскрес, так и мы воскреснем. Мы обретем вечную жизнь, которая была утрачена из-за греха, но снова возвращена нам через Иисуса. Нынешняя смерть – это всего лишь временный сон; окончательное, вечное наказание за грех Иисус уже испытал на кресте. Искупленные, живые или мертвые, просто ожидают завершения того, что совершил Христос. Воскресение для вечной жизни и будет этим завершением.

Четверг

24 февраля

ВОСКРЕСЕНИЕ: НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ

Прочитайте Иоан.5:24, 25. В данных текстах Иисус сообщает о двух воскресениях. Что это за воскресения и как они связаны между собой?

Библия говорит о воскресении, которое верующие могут испытать, даже не умирая. Верующий в Иисуса уже перешел от смерти в жизнь. Как еще можно назвать переход от смерти в жизнь, как не воскресением? Верующие в Спасителя переживают радикальную перемену, не только

вставая из могилы, но и сейчас, проходя через опыт рождения свыше, когда Христос становится центром и средоточием их жизни. Это настолько радикальная, преобразующая всю жизнь перемена, что Сам Иисус сравнивает ее с таким же радикальным событием, как воскресение к жизни в конце времени.

Прочитайте Римл.6:4–6. В чем слова Павла сходны со словами Христа в Иоан.5:24, 25? Почему Павел использует образ воскресения Христа?

Для Павла смерть и воскресение Иисуса не были просто историческими событиями. Для него – это живые символы того, что мы, как последователи Христа, должны испытать сейчас.

Павел говорит, что, подобно Христу, мы должны пережить смерть, духовную смерть для собственного «я», греха, плотской жизни. Но не только это! Та же сила, которая подняла Иисуса из могилы, может привести нас к «обновленной жизни», свободной от господства греха и плоти. Это важнейшая, неотъемлемая часть всей христианской жизни.

Если бы кто-то спросил вас: «Пережили ли вы опыт духовной смерти и духовного воскресения?» – что бы вы ответили? Если вы ответите «Да», а вас снова спросят: «А как это было?» – что вы ответите? Этот опыт случается один раз в жизни или должен происходить постоянно? Объясните ваш ответ.

Пятница

25 февраля

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

«Рядом с Христом Его ученики приобрели новый опыт. Они слышали, как их возлюбленный Учитель объясняет Писания в свете всего случившегося, и их вера в Него утвердилась. Теперь они могли сказать о себе: «Я знаю, в Кого я

уверовал» (2 Тим.1:12). Они начали понимать суть и размах предстоящей работы. Они осознали, что должны возвещать миру вверенные им истины. События жизни Христа, Его смерть и воскресение, пророчества, указывающие на эти события, тайны великого Плана спасения, власть Иисуса прощать грехи — обо всем этом теперь им предстояло свидетельствовать миру. Они должны были проповедовать Евангелие мира и спасения через покаяние и силу Спасителя» (Э. Уайт. Деяния апостолов, с. 27).

«Чудо, которое готов был совершить Христос, воскресив Лазаря из мертвых, должно было знаменовать воскресение всех умерших праведников. Своим словом и делами Он заявил, что является Творцом воскресения. Тот, Кто Сам должен был вскоре умереть на кресте, сейчас стоял, имея ключи жизни и смерти. Победитель над смертью утверждал Свое право и власть наделять вечной жизнью» (Э. Уайт. Христос — надежда мира, с. 530).

Вопросы для обсуждения

1. Почему Иисус не открылся сразу же Клеопе и его товарищу, когда они печальные возвращались в Еммаус? Почему Он сначала так подробно объяснил им Писания относительно Своей смерти, погребения и воскресения? Луки 24:13-32.
2. Подумайте, чем отличалась жизнь учеников, служащих воскресшему Спасителю, а не просто мученику, чью память они чтити. Можете ли вы то же самое сказать о своем служении воскресшему Христу?
3. Как вы понимаете истину, что верующие в Иисуса уже сейчас имеют вечную жизнь? Что она значит для вас? Как бы вы объяснили ее, к примеру, на похоронах хорошего христианина?

СУЩНОСТЬ КРЕСТА

Тексты для исследования: Быт.18:22–33; Римл.3:9–20; 5:12, 15, 18; 2 Кор.5:14.

Памятный текст: *«Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, — сила Божия» (1Кор.1:18).*

Взяв на Себя грехи человечества, Христос, наш Священник и Представитель перед Богом, вошел в жизнь людей, приняв наши плоть и кровь. От крови, от ее циркуляции в организме зависит сама жизнь, и именно эта кровь была отдана за жизнь мира. Христос совершил полное искупление, отдав Свою жизнь как выкуп за нас. Он был рожден без тени греха, но пришел в мир в нашем подобии как член человеческой семьи. Он имел не просто похожее тело, но принял человеческое естество, участвуя в жизни людей.

«Согласно закону, учрежденному Самим Христом, утраченное наследство могло быть выкуплено ближайшим родственником. Иисус Христос снял Свою царскую одежду, Свой венец и покрыл Свою Божественность человеческой плотью, чтобы стать Заместительной Жертвой и Поручителем человечества, дабы, вкусив смерть в человеческом теле, Он мог Своей смертью уничтожить имеющего державу смерти. Он не мог бы сделать это, будучи только Богом, но, став Человеком, Христос мог умереть. Смертью Он победил смерть. Смерть Христа привела к смерти имеющего державу смерти и открыла двери могилы всех, кто принимает Его Своим личным Спасителем» (Э. Уайт. Библейский комментарий АСД, т. 7, с. 925, 926).

Основные вопросы урока: Что произошло на кресте? Почему Христу необходимо было умереть? Как идея о заместительной жертве просматривается в разговоре Авраама с Господом?

Воскресенье

27 февраля

РАДИ ПРАВЕДНОГО

Хотя Голгофский крест стоит в центре христианской веры, с давних пор и доныне в Церкви ведутся жаркие споры по таким основополагающим вопросам: что же произошло на Голгофе? Почему умер Христос? Нужно ли было Ему умирать? От чего умер Христос? Что совершила Его смерть? Кому принесла пользу? Хотя Павел говорил, что он рассудил «быть у вас не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого» (1 Кор.2:2), последователи Христа в течение веков не всегда были согласны между собой в вопросе, что означает «Иисуса Христа, и притом распятого».

Прочитайте Быт.18:22–33. Обратите внимание на диалог Авраама и Господа. Какой принцип просматривается в данной истории и какую важную истину о кресте он преподает?

Чтобы понять значение этих текстов, важно заметить, о чем Авраам не просил Господа. Он не просил Его пощадить праведников, наказывая грешников. Он не говорил: «Господи, уничтожь грешников, а праведников отпусти». Вместо этого он просил Господа пощадить «место сие ради пятидесяти праведников в нем» (Быт.18:24). И Господь ответил: «Я ради них пощажу все место сие» (текст 26). Эта же мысль повторяется во время всего разговора: «ради» сорока пяти, сорока, тридцати, двадцати и даже десяти праведников Господь пощадит весь город, всех его беззаконных жителей.

Здесь дается ясное библейское объяснение важной темы креста: ради праведника будут помилованы нечестивые. Именно праведность кого-то другого избавит грешников от заслуженного наказания. Благодаря кому-то другому спасаются остальные.

Еще раз прочитайте диалог между Авраамом и Господом. Обратите внимание, с какой готовностью Господь соглашается уменьшать количество праведников в условиях договора. Что это говорит нам о желании Бога спасти человека?

Понедельник

28 февраля

СОСТОЯНИЕ ЧЕЛОВЕКА

Вчерашний урок затронул важную тему: грешников милуют ради праведников. К сожалению, в истории Содома так и не были найдены праведники, необходимые для спасения города. Не нашлось даже 10 человек, чья праведность посчиталась бы достаточной для избавления нечестивых от уничтожения.

В определенном смысле жители всего мира подобны обитателям Содома и Гоморры, поэтому весь мир ожидает такая же участь.

Библия ясно говорит: где бы человек ни жил (в Содоме или другом месте), он — грешник; каждый человек — нарушитель Божьего Закона. Никто никогда не имел и не будет иметь праведности, достаточной для личного спасения или спасения другого человека.

Прочитайте Римл.5:12, 15, 18. В чем причина греховности всего человечества?

Как эта греховность проявляется в людях? Римл.3:9–20.

Мы грешны не только потому, что совершаем греховные поступки, но и потому, что согрешил Адам. Мы кровные дети Адама. Когда он согрешил, его природа стала тленной, падшей, греховной, и мы унаследовали эту же природу от него примерно так же, как наследуем черты наших родителей. Мы не были в буквальном смысле слова в Адаме, когда он согрешил (как бы имея некую форму предсуществования прежде нашего рождения); мы просто пожинаем в себе последствия его грехопадения; унаследовав греховную природу, мы грешим. Именно в результате этой связи с Адамом мы все сталкиваемся с осуждением, вызванным грехом.

Проанализируйте свои естественные наклонности и желания: они направлены к добру или злу, сосредоточены на Боге или себе? Как наш ответ подтверждает библейское учение о греховности человека?

Вторник

1 марта

ПРАВЕДНОСТЬ ОДНОГО

Что говорят о характере Иисуса приведенные тексты?

1. ***Иоан.8:46*** _____
2. ***Римл.5:18*** _____
3. ***2 Кор.5:21*** _____
4. ***1 Петра 2:22*** _____
5. ***1 Иоан.3:5*** _____

Вчера мы рассмотрели глобальную проблему человечества – грех. Но Иисус никогда не согрешил. Он был единственным Человеком, не запятнанным и не зараженным грехом. Он в совершенстве исполнил Закон Бога, всегда повиновался воле Отца и ни разу не согрешил. В этом смысле Он отличается от любого другого человека.

Теперь возвратимся к принципу, рассмотренному в воскресенье: виновному сохраняют жизнь ради праведника. В

Содоме и Гоморре не нашлось и десяти праведников, как не нашлось ни одного праведника во всем мире (Римл.3:10). Однако Иисус – исключение, и Господь примет только праведность Христа как достаточную для того, чтобы пощадить раскаявшихся грешников. Господь позволил Одному праведному Человеку спасти весь виновный мир, и этот Человек – Иисус. (См. Иоан.3:17).

Христос пришел вернуть в прежнее положение все, что было испорчено в результате греха Адама (см.Римл.5:17-19). Адам открыл путь для греха, смерти, осуждения и неповиновения; Христос принес праведность, жизнь, оправдание и послушание. Как через одного Адама мы все стали грешниками, так через одного Христа становимся праведниками. Его праведность была настолько совершенной, настолько полной, что ее было достаточно для искупления всего мира. Его праведность была праведностью Божьей, как называет ее Павел в Римл.3:21 (в оригинале – «праведность Божья»). Иисус – Бог, а обеспечить праведность, необходимую для спасения падшего мира, мог только Сам Бог.

Все мы осознаем, что являемся грешниками. Но если Божья праведность способна покрыть грехи всего мира, разве можно сомневаться, что она покрывает и наши беззакония? Каково единственное условие прощения грехов?

Среда

2 марта

БОЖЬЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

Мы рассматривали принцип, согласно которому Бог щадит грешников ради праведности другого. Только один Иисус имел такую праведность, которая могла покрыть грехи всего мира. Если это так, тогда зачем Иисусу нужно было умирать? Разве не было достаточно самой Его праведности? Зачем была нужна эта ужасная смерть на Голгофе?

Некоторые ответы на эти вопросы содержит рассказ о Содоме и Гоморре, освещающий только часть принципов, составляющих науку спасения.

Представьте, что в Содоме и Гоморре нашлись десять праведников, поэтому оба города избежали уничтожения. Конечно же, это было бы величайшим проявлением Божьей милости. По милости Он избавил этих людей от заслуженного справедливого наказания.

Аналогичным образом праведность одного Христа была достаточной, чтобы пощадить весь мир от наказания за грех. Это еще более величественный акт милости.

Однако милость — только часть вопроса. Есть еще один элемент в характере Бога и Его отношении к греху, который нельзя опустить.

Прочитайте предложенные тексты. Какое качество Божьего характера они открывают? Как мы можем согласовать его с нашим пониманием милосердного Бога? Исх.34:7; Иова 8:3; Псал. 88:15; Иер.23:5; Деян.7:52.

Все эти тексты касаются важнейшего вопроса, связанного с Планом спасения: справедливости Бога. Библия говорит, что Бог справедлив. А теперь представьте, что в Содоме и Гоморре нашлось десять праведников и города остались целы. Это милость, но это же несправедливо, не так ли? Там жили крайне развратные, грубые, жестокие люди. Могут ли они так просто быть помилованы, не получив никакого наказания за свои грехи? Да, праведности Христа достаточно, чтобы покрыть любые грехи любого грешника в мире, независимо от того, насколько он развратен, груб и жесток. Все могут свободно избавиться от Божественного наказания, и это великая милость, но разве это справедливо?

Поставьте себя в ситуацию, когда вам нужно исполнить решение суда. И хотя вы хотите помиловать пре-

ступника, законность и ответственность требуют справедливого наказания. Каким образом подобное затруднение отражает вопрос, стоящий перед Богом: как быть милосердным к падшим грешникам и, в то же время, поступить по справедливости?

Четверг

3 марта

ОДИН УМЕР ЗА ВСЕХ

Теперь мы подошли к самой сути, тайне, величию, позору, справедливости и славе Голгофского креста.

Бог хотел простить грешных людей и сделать это по справедливости, которая не мирится с грехом и не оставляет его без наказания. Но как Ему это сделать? Есть только один способ: Он излил на Своего Сына Иисуса праведный гнев против греха. Поскольку грех нужно было наказать, Он наказал его в Иисусе на кресте. А Иисус — Бог! Вот что такое крест: Бог принял на Себя наказание за грехи человека.

Справедливый Бог не позволил, чтобы грех остался безнаказанным; но Благая весть заключается в том, что Бог наказал весь грех в личности Иисуса, Который умер вместо нас. Каждый человек заслужил того, что Иисус перенес на кресте; но теперь, благодаря кресту, ни один раскаявшийся человек не должен нести это наказание.

«Если один умер за всех, то все умерли» (2 Кор.5:14). Павел имеет в виду, что Христос умер как наш Представитель; Он умер той смертью, которую заслужили мы. В этом смысле (и только в этом) Павел мог сказать, что мы все умерли. Он имеет в виду, что Его смерть становится нашей смертью, заслуженной нами за грехи, но мы можем не умирать, ибо Иисус, как наш Представитель, умер за нас.

«Крест был одновременно актом наказания и помилования, проявлением жестокости и благодати, справедливости и милости» (Джон Р. В. Стотт. Крест Христов, с. 159).

Прочитайте предложенные тексты: Исаии 53:5; Римл.5:8; Гал.3:13; Ефес.5:2; 1 Фес.5:10. Каким обра-

зом они открывают заместительный характер жертвы Христа?

Очень важно понимать значение креста. Бог взял на Себя наказание за грех, которое заслуживаем мы. Какие бы образы, символы или метафоры ни использовались для описания креста, мы никогда не должны упустить из виду основополагающую истину о заместительной жертве. Любое богословие, которое уменьшает, недооценивает или ограничивает заместительный аспект Голгофы, искажает План спасения.

Пятница

4 марта

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

«Наши грехи были возложены на Христа, наказаны во Христе, удалены Христом для того, чтобы Его праведность могла быть вменена нам, живущим не по плоти, но по Духу. Хотя Он был осужден за грех вместо нас, однако остался совершенно безгрешным» (Э. Уайт. Знамена времени, 30 мая 1895 г.).

«Ненавидя грех совершенной ненавистью, Он, тем не менее, возложил на Себя грехи всего мира. Невинный, Он понес наказание за виновных. Непорочный, Он занял место нарушителей Закона. Вина всех грехов на свете угнетала Божественную душу Исккупителя мира. Злые мысли, злые слова и злые поступки каждого сына и дочери Адама требовали, чтобы на Него излилось возмездие; ибо Он стал на место человека. Хотя Он не был виновен в грехе, преступления людей разрывали Его сердце и причиняли раны Его душе. Не знавший греха стал грехом за нас, чтобы мы могли стать Божией праведностью в Нем» (Э. Уайт. Избранные вести, книга. 1, с. 322).

Вопросы для обсуждения

1. Поразмышляйте о Заместительной Жертве. Какие аспекты вас смущают? Насколько это справедливо, чтобы кто-то другой был наказан за ваш проступок? Почему Заместительная Жертва — единственное средство, с помощью которого Господь мог простить людям их грехи и, в то же время, сохранить Свою справедливость?
2. Почему понимание вопроса о Божественности Христа так важно для правильного понимания значения креста? Если бы Иисус был просто человеком, почему смерть одного человека, даже безгрешного, не была бы достаточной, чтобы искупить грехи всего мира?
3. Вспомните ветхозаветную систему жертвоприношений. Просматривается ли в ней идея замещения?

КРЕСТ И ОПРАВДАНИЕ

Тексты для исследования: Римл.3:20, 28; 4:13; 5:14–18; 6:23; 8:33, 34; 9:31, 32; 2 Кор.9:15; Гал.2:16; 3:8–11; Ефес.2:7–9.

Памятный текст: *«Ибо мы признаем, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона» (Римл.3:28).*

Павел написал, что Иисус был «предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего» (Римл.4:25).

Немного тем вызывают столько споров в христианской среде, как тема оправдания. Со времен Павла, который разъяснял этот вопрос ранней Церкви, во дни Мартина Лютера, чья борьба с папством началась именно из-за вопроса об оправдании, и даже сегодня вопрос об оправдании все еще разжигает дискуссии и споры.

Это важная тема, к рассмотрению которой мы должны подходить со смирением не только перед Господом, но и друг перед другом. Это тема, к которой мы должны приближаться на коленях, наши сердца и умы должны быть открыты для влияния Духа Божия, единственно Который может нас наставить.

Тема оправдания очень обширна, для ее исследования мало одной недели, поэтому мы рассмотрим только некоторые ее важнейшие аспекты.

Основные вопросы урока: Почему спасение является Божьим даром? Что значит «оправдать»? Почему дел Авраама было недостаточно для его оправдания? Может ли

Закон спасти нас? Как понимать истину о том, что праведность Христа вменяется нам?

Воскресенье

6 марта

БОЖИЙ ДАР

На прошлой неделе мы говорили о том, что на кресте Бог понес на Себе наказание за грех. Грех должен был быть наказан, потому что Бог верен Себе и возвышенным принципам, которые Он установил во Вселенной. Такова Божья справедливость. Но по Своей великой милости к нам Господь возложил это наказание на Своего Сына. Таким образом Он удовлетворил требования справедливости и, в то же время, проявил милосердие и прощение к тем, кто их не заслужил (Римл.3:26). Этот удивительный Божественный промысел составляет сущность креста. Вот на каком основании мы получаем сегодня прощение и очищение от греха, а в будущем — новое тело в новом мире.

Учитывая эти предпосылки, понимаем ли мы, почему спасение должно быть бесплатным? Подумаем: если бы спасение было основано на наших делах, тогда великого подвига Сына Божьего (Который принял на Себя человеческую плоть, жил в теле жизнью совершенного послушания Отцу, пошел на крест, где все грехи мира были возложены на Него, где Он был осужден вместо нас и умер как Заместительная Жертва за весь мир) было бы недостаточно! И не хватало бы именно того, что мы, грешники, могли бы добавить своими делами, чтобы закончить то, чего не смогли совершить жизнь, смерть и воскресение Христа! Неужели в это можно поверить?! Мысль о том, что нужно заработать спасение, умаляет в наших умах Божественные деяния ради нас. Что может человек (грешник!) добавить к тому, что уже было сделано для него на кресте?

Прочитайте предложенные тексты и выпишите, что они говорят о спасении: Римл.5:14–18; 6:23; 2 Кор.9:15; Ефес.2:7–9.

«Каждая душа может сказать: «Своим совершенным послушанием Он удовлетворил требования Закона, и моя единственная надежда во взирании на Него как Моего Заместителя, Который совершенным образом исполнил Закон за меня. Он облакает меня в Свою праведность, соответствующую всем требованиям Закона. Я совершен в Том, Кто наделяет вечной праведностью. Он представляет меня Богу в незапятнанной одежде, ни одна нить которой не была соткана человеческими средствами. Все — собственность Христа; вся слава, честь и величие принадлежат Агнцу Божьему, Который берет на Себя грех мира» (Э. Уайт. Избранные вести, книга 1, с. 396).

Перепарафразируйте своими словами цитату Э. Уайт.

Понедельник

7 марта

ОПРАВДАН

«Чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет» (Исаии 53:11).

Прочитайте вышеприведенный текст. Как Праведный Раб оправдает многих?

Слова, переведенные как «оправдать», и в еврейском, и в греческом языках имеют практически одно и то же значение. Это юридический термин. Его нужно понимать в контексте приговора, который судья оглашает во время судебного разбирательства. Если судья выносит оправдательный приговор, то подсудимый оправдан; если обвинительный, то подсудимый осужден. Оправдание — это юридическое заявление. Человек считается оправданным, если судья объявил его невиновным.

Прочитайте приведенные тексты и проанализируйте, как в них противопоставляются понятия «оправдан» и «осужден». Как это противопоставление помогает нам понять смысл оправдания? Втор.25:1; Прит.17:15; Матф.12:37; Римл.5:16; 8:33, 34; Иоан.3:16.

Во всех этих примерах есть только два исхода. Не существует золотой середины, серого цвета, компромисса. Людей либо объявляют оправданными, то есть невиновными, либо осуждают. По своей природе идея оправдания (как и осуждения) не допускает частичности. Вы не можете быть частично оправданы, а частично осуждены. Решение суда можно изменить, статус человека — пересмотреть, но в конечном итоге человек будет либо оправдан, либо осужден.

В контексте сегодняшнего материала подумайте, что значат для вас слова: «Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу» (Римл.8:1). Как бы вы объяснили их нехристианину?

Вторник

8 марта

ДАР ПРАВЕДНОСТИ

Размышляя о крестной Жертве, мы видели, что Сам Бог в лице Иисуса понес наказание за наши грехи. Иисус подвергся наказанию, поэтому нам не нужно переносить его. Мы избежали заслуженной участи, поскольку Иисус взял ее на Себя.

Но есть еще один аспект нашего спасения. Хорошая новость состоит в том, что мы можем стоять оправданными перед Богом не только потому, что Иисус снимает нашу вину, но и потому, что Он наделяет нас Своей праведностью. Только Иисус прожил безгрешную жизнь, и Его совершенная жизнь засчитывается нам как наша собственная. Другими словами, Иисус не только взял на Себя наши грехи, наши запачканные одежды, но Он предлагает нам возможность одеться в одежду Его совершенной праведности (Матф. 22:1-14).

Прочитайте с молитвой тексты Римл.4:1-8, а потом ответьте на такие вопросы:

1. О чем рассуждает Павел в первых пяти текстах? Почему оправдание не может быть одновременно оправданием и по делам, и по благодати?

2. Как оправдался Авраам? Что означает выражение: «Это вменилось ему в праведность»?

3. Обратите внимание, как Павел использует в текстах 6-8 мотив из Псалмов. Какие элементы принципа: «Бог вменяет праведность независимо от дел» вы находите здесь? Как прощаются и покрываются грехи?

Эти тексты передают важную новость: если дела такого святого, праведного и верного человека, как Авраам, не были достаточны, чтобы спасти его, то что можно сказать об остальных людях? Именно это подчеркивает Павел: даже Авраам, высоко почитаемый среди иудеев как великий Бо-

жий муж, нуждался во «вменяемой», засчитанной праведности, дабы быть оправданным перед Богом.

Библия описывает Авраама как верного Божьего мужа (см. Быт.18:19; 26:5). И, тем не менее, он не имел дел, с которыми мог предстать перед Богом. Что это должно сказать нам о нас самих и нашей единственной надежде на спасение?

Среда

9 марта

ХРИСТОС – НАША ПРАВЕДНОСТЬ

Каким бы благочестивым и верным ни был Авраам, все же его благочестия и верности было не достаточно, чтобы оправдаться перед Богом. Если Бог намеревался даровать ему спасение, то не в результате дел или праведности Авраама, а благодаря праведности Христа. Иисус не только умер как наш Заместитель, подвергшись наказанию за наши грехи; Он дарует всем просящим Свою совершенную праведность вместо их греховных поступков. Это удивительная истина Плана спасения: не только наши грехи прощены, но праведность Христа вменяется, засчитывается нам, как если бы она была нашей собственной!

Прочитайте Римл.3:25, 26. (В оригинале вместо слова «правда» стоит «праведность»). Благодаря чьей праведности мы можем быть прощены и оправданы?

В Римл.3:21-26 Павел ясно пишет, что праведность Христа – это праведность Самого Бога, и она позволяет грешнику быть оправданным перед Богом. Никто из людей, пытающихся исполнить Закон, не может спасти себя, ибо пра-

ведность, которую производит послушание, никогда не будет праведностью Самого Бога.

Прочитайте Римл.10:1-3 и Гал.2:21. Почему послушание Закону никогда не может произвести праведность?

«Закон требует, чтобы человек был праведным, в этом и состоит его назначение; но человек не в состоянии выполнить это требование. Единственный путь достичь праведности — через веру. Верой грешник может представить перед Богом заслуги Христа, и Господь вменяет ему послушание Своего Сына. Праведность Христова принимается вместо несовершенства человека, и Бог принимает, прощает, оправдывает кающегося верующего и относится к нему так, будто он праведник, и любит его, как любит Своего Сына. Так вера вменяется в праведность» (Э.Уайт. Избранные вести, книга 1, с. 367).

Давайте проанализируем свои попытки быть послушными и праведными. Разве мы не видим, насколько бесплодно спасение делами? Каким образом наш собственный опыт свидетельствует, что спасение возможно только через заслуги Христа?

Четверг

10 марта

ОПРАВДАНИЕ ПО ВЕРЕ

В предыдущем материале мы с вами отметили, что все люди — грешники, не способные достичь праведности, необходимой для оправдания. Однако Иисус владеет такой праведностью, и благодаря Его великому подвигу, эта праведность доступна всем, кто верою принимает ее.

Прочитайте Римл.3:20, 28; 4:13; 9:31, 32; Гал.2:16; 3:8-11. Обратите внимание на то, как Павел противопоставляет дела закона и веру. Почему делами закона

мы не можем спастись? Почему спасение возможно только по вере?

Эти тексты часто толкуют неправильно, заявляя, что христиане больше не обязаны исполнять Закон (см. урок следующей недели); но Павел так не учил. Он ведет речь не о самом Законе, который называет святым (Римл.7:12), а о делах Закона, т.е. попытке послушанием Закону достичь спасения. Спасение — это вечная жизнь, а Закон не может произвести жизнь в грешных людях. Ведь люди подвержены смерти именно потому, что нарушили Закон, и чтобы избавить нас от этой смерти, Иисус вкусил ее за всех. Для грешного человечества Закон не может быть решением; единственное решение — Иисус.

Просмотрите еще раз приведенные выше тексты. Как они доказывают, что и в Ветхом, и в Новом Заветах спасение совершалось по вере.

Начиная от Адама и доныне, все люди (за исключением Иисуса) находятся под осуждением Закона, потому что все нарушили его. Спасение всегда совершалось по вере; никто, даже во времена Ветхого Завета, не мог найти спасение в Законе; напротив, Закон осуждает грешников.

Сосредоточив спасение в Иисусе, Господь перенес центр внимания с людей, которые, собственно, и являются проблемой, на Иисуса. Осознавая свою полнейшую неспособность сделать что-либо для своего спасения, мы полагаемся на Того, Кто несравненно более Свят и Могущественен, чем мы, и это «Господь — оправдание наше» (Иер.23:6).

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте из книги Э. Уайт «Вера и дела» с. 19-30.

«Христос стал «грехом за нас, чтобы в Нем мы могли стать праведностью Божией». Другими словами, наши грехи были вменены безгрешному Христу, чтобы мы, грешники, соединившись с Ним, могли безвозмездно получить право стоять праведными перед Богом. В течение веков христиане размышляли об этом обмене беспорочного Христа и грешников и поражались ему. Одним из первых примеров подобного осознания и восхищения является датированное вторым веком Послание Диогнету, 9 глава: «О дивный обмен! О неисследимое деяние! О блага, превосходящие все ожидания! Чтобы нечестие многих было сокрыто в Единственном Праведнике и чтобы праведность Одного могла оправдать многих грешников». Позже Лютер писал монаху, обеспокоенному своими грехами: «Научись познавать Христа, и притом распятого. Научись петь Ему и скажи: «Господь Иисус, Ты — моя праведность, а я — Твой грех. Ты взял на Себя то, что принадлежало мне; Ты возложил на меня то, что принадлежало Тебе. Ты стал тем, Кем Ты не был, чтобы я мог стать тем, кем я не являюсь» (Джон Р. В. Стотт. Крест Христов, с. 200).

Вопросы для обсуждения

1. Прочтите предыдущий абзац. Как он помогает нам понять идею об оправдании по вере? Как вы понимаете этот «дивный обмен»? Почему он «дивный»?
2. Означает ли оправдание по вере, что человеку ничего не нужно делать со своей стороны для своего спасения?

КРЕСТ И ОСВЯЩЕНИЕ

Тексты для исследования: Римл.:61-16; 1 Кор.6:11; Гал.5:16-25; Колос.3:1-4.

Памятный текст: «Ибо воля Божия есть освящение ваше» (1 Фес.4:3).

Несколько лет тому назад некто прочитал известные слова Э.Уайт: «Со Христом поступили так, как того заслуживаем мы, — чтобы с нами поступали так, как заслуживает того Он. Осужденный за наши грехи, к которым Он не был причастен, Христос пострадал, чтобы мы были оправданы Его праведностью, к которой мы не причастны. Он принял нашу смерть, чтобы мы приняли Его жизнь» (Христос — надежда мира, с. 25). Ощувив неопишемую благодарность и счастье, узнав такую удивительную новость, этот человек сказал: «Поскольку я принят посредством Его праведности, теперь я могу идти и делать все, что хочу. Вот это да! Благая весть лучше, чем я думал!»

О, простите, мы неправильно рассказали историю. Вот что на самом деле сказал этот молодой человек: «Вот это да! Поскольку Иисус столько сделал для меня и я принят благодаря Его праведности, я ненавижу грех, который во мне. О Господи, я так сильно люблю Тебя; пожалуйста, измени меня, очисти меня и сделай похожим не Тебя!»

На этой неделе мы рассмотрим еще один аспект Голгофского креста: что он совершает в жизни того, кто принимает его.

Основные вопросы урока: Что такое «дешевая» благодать? Что в Библии означает освящение? В каком смысле освящение завершается при обращении? В каком смысле это постоянно действующий процесс? Как мы освящаемся? Какую роль в христианской жизни играет Закон?

Воскресенье

13 марта

«ДЕШЕВАЯ» БЛАГОДАТЬ И КРЕСТ

На прошлой неделе мы изучали истину об оправдании по вере — добрую весть о том, что безупречная жизнь Иисуса, Его совершенная праведность вменяется нам как наша собственная, словно мы сами прожили такую безгрешную жизнь. Мы также исследовали, что это происходит по вере, а не по делам. Мы верим — и праведность Христа становится нашей собственной в глазах Неба. Осознавая свою крайнюю нужду, мы приходим к подножию креста и просим то, что нам не принадлежит; и получаем его, не потому что достойны, но по благодати Божьей, через смерть Христа. Бог дает нам то, чего мы никогда не смогли бы заслужить, как бы добросовестно и старательно не пытались исполнить Закон.

Однако добрая весть о спасении не заканчивается провозглашением оправдания. Бог не ставит точку в деле грешника после того, как объявляет его праведным. Провозгласить человека праведником — это только начало. С оправданным человеком происходит еще нечто. Этот процесс называется освящением и является неотъемлемой частью Евангелия.

Прочитайте предложенные тексты и определите их главную тему: Римл.6:1-16; 1 Кор.6:11; Гал.5:16-25.

Нет сомнений, что оправданные по вере живут новой жизнью во Христе, жизнью послушания и освящения. Оправдание по вере без освящения (которое тоже происходит по вере) — это не настоящее оправдание, не настоящее Евангелие. Это «дешевая» благодать, согласно которой не Бог оправдывает грешника, а грешник оправдывает грех. Это «Евангелие», которое, в конечном итоге, никого не спасет.

Представьте себе двоих людей. Первый человек верит, что должен изо всех сил стараться достичь праведности, необходимой для спасения, поскольку не уверен, что спасен. Поэтому он старается жить жизнью послушания. Второй считает, что уже спасен во Христе, праведность Иисуса покрывает его, и теперь из любви и благодарности к Иисусу он стремится жить жизнью послушания. Кто из них и почему будет больше наслаждаться христианской жизнью и преуспевать в ней?

Понедельник

14 марта

ОТДЕЛЕННЫЙ

«По сей то воле освящены мы единократным принесением тела Иисуса Христа» (Евр.10:10).

Еврейское слово, часто переводимое как «освятить», встречается в Ветхом Завете в различных формах более восьмисот раз. Греческий эквивалент этого слова часто переводят как «освящать», «священный», «святой», и встречается оно около двухсот сорока раз в Новом Завете. Итак, Слово Божье ясно указывает на то, что освящение связано с идеей святости.

Но что такое святость? В еврейском языке основное значение этого слова — «отделять для священного использования», «быть отделенным от греха для Бога». Те, кто освящен, принадлежат Богу и Его служению.

Прочитайте Левит 19:2; 20:7, 26. Как эти тексты помогают нам понять значение понятия «святость»?

ковь была «освященной»? Как определение понятия «освящение» (см. вчерашний урок) помогает найти ответ на этот вопрос?

В Библии сказано, что не только люди освящаются, или становятся святыми. Место присутствия Бога — «святая земля» (Исх.3:5); суббота — святой день, ибо отделен Богом (Исх.20:8-11); святилище названо «Святое место», потому что оно было отделено Богом для специальной цели (Исх.26:33).

Важно заметить, что никакие из перечисленных элементов не имели святости сами по себе. Если бы Господь не освятил седьмой день, он был бы обычным днем, как и всякий другой. Святость, или освящение, дарует только Святой Бог. Подумайте о древнем Израиле. Бог отделил их, освободил из рабства и оградил от влияния языческих народов, чтобы они были светом для мира (Исх.19:6).

В каком смысле освящена Божья Церковь (см. 1 Кор. 1:2)? Проанализируйте свою жизнь с Господом. Каким образом вы были «отделены» для служения Богу? Как Он использует вас в повседневной жизни?

Вторник

15 марта

ОСВЯЩЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

Прочитайте 1 Кор.1:2. Обратите внимание на то, что Павел называет церковь «освященными во Христе Иисусе». Греческое слово «освящать» стоит в особой грамматической форме, которая показывает, что действие завершилось в прошлом, но результаты его продолжают в настоящем времени. Однако если прочитать характеристику Коринфской церкви, можно обнаружить, что она боролась со многими серьезными этическими и богословскими проблемами (см. 1 Кор.5, 6 гл.). Как тогда понимать, что эта цер-

В Библии не существует такого понятия, как частичное освящение. Мы всецело принадлежим Христу с момента нашего нового рождения и остаемся такими до тех пор, пока пребываем в единстве с Ним через веру. Освящение всегда является признаком Божьего полновластия. Его «вступление во владение» начинается при обращении человека и должно продолжаться в течение всей жизни христианина.

Как вы понимаете выражение: «Освящение — это дело всей жизни»? (Э. Уайт. Деяния апостолов, с. 560).

Освящение — понятие многогранное. В смысле налаживания взаимоотношений с Богом после нашего разделения с Ним, это — одномоментный акт: работа освящения завершена — мы принадлежим Богу, мы освящены Им. Благодаря подвигу Христа на кресте, Господь имеет право считать нас Своими, отделенными для Себя.

Но в смысле возрастания в благодати мы все еще в процессе освящения. В двух текстах: «Освятите их истиною Твоею: слово Твое есть истина» (Иоан.17:17) и «Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте» (1 Фес.5:23) — слово «освящать» стоит в грамматической форме настоящего времени, обозначая продолжающийся процесс, посредством которого мы участвуем в Христовой святости в нравственном и практическом смысле. Через веру, в полной зависимости от Бога, мы изменяемся Его силой, действующей в нас, чтобы очищать от греха и формировать характер Христов.

В контексте сегодняшнего исследования прочитайте Гал.4:19. Что говорит этот текст об освящении как процессе?

Среда

16 марта

«ЖИЗНЬ ВАША СОКРЫТА СО ХРИСТОМ В БОГЕ»

Прочитайте Колос.3:1-4. Что здесь сказано о христианской жизни?

Эти прекрасные тексты описывают взаимоотношения верующего с Христом в обновленной жизни. Мы воскресли с Иисусом, ибо сначала умерли с Ним. То есть в момент обращения мы умерли для нашего прежнего «я» и теперь живем новой жизнью для Иисуса. Живя верою, посредством силы Святого Духа, мы проявляем в нашем естестве, в наших словах и делах характер Христа, «Который сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением» (1 Кор.1:30).

Содержится ли в текстах Колос.3:1-4 надежда на Второе пришествие? Как эта надежда связана с темой освящения?

На прошлой неделе мы рассмотрели понятие «вменяемая праведность», то есть праведности, которая приписывается нам. А тексты из Колос.3:1-4 говорят о «наделяемой праведности» — когда праведность Иисуса открывается в нас. Мы говорим здесь не о рабском повиновении правилам или законам, а настоящем умирании ветхого человека, когда Бог наделяет нас Своим характером. Важно

помнить, что мы — грешные существа и наша греховность вызвала больше, чем просто осуждение Богом. Наше грехопадение повлекло за собой вырождение человеческого рода — нравственное, физическое и духовное. Христос умер, воскрес и совершает служение на Небе для того, чтобы восстановить человека и вернуть его в то состояние, в каком он пребывал до грехопадения. Освящение, которое заключается в нравственном восстановлении образа Божьего в человеке и охватывает все сферы его естества, является частью этого процесса.

Еще раз прочитайте Колос.3:1-4. Что означает искать «горнего»? Как практически мы можем это делать? Как все, что мы читаем и смотрим, о чем размышляем и говорим, влияет на наше духовное состояние?

Четверг

17 марта

ЗАКОН И ЕВАНГЕЛИЕ

Мы любим Бога, ибо Он полюбил нас и даровал нам спасение посредством креста. Поэтому желаем следовать за Господом в вере и послушании. Это возможно только с помощью силы Святого Духа, Который приведет нас к новой жизни во Христе (2 Кор.5:17).

Но возникает вопрос: как мы можем знать, действительно ли повинuemся Богу; ведет ли нас Дух Божий или нами движет другая сила? Если мы любим Бога, ибо были оправданы по вере и хотим повиноваться Ему (Матф.7:24; 1 Петра 4:17; Римл.1:5; Гал.3:1; Евр.5:9), тогда должны знать, чего Бог ожидает от нас.

Прочитайте предложенные тексты. Какая ясная весть содержится в них для христиан? Иоан.8:11, 34; Гал.2:17; Римл.6:13; 1 Иоан.2:1; 3:8; Евр.3:13; 12:4.

Разве имели бы смысл все эти увещевания христиан относительно греха, если бы не было Закона, определяющего грех? (Римл.7:7; 1 Иоан.3:4). Существование греха, естественно, означает существование Закона. Если нет Закона, не может быть и греха. Новый Завет не может с одной стороны требовать, чтобы мы воздерживались от греха, а с другой — ослаблять или отменять Закон. Иначе это будет похоже на такую ситуацию: некое правительство требует, чтобы граждане не воровали машины, и в то же время ослабляет или упраздняет законы об автомобильных кражах.

Божий Закон имеет духовную природу (Римл.7:14) и создан для духовных существ, побуждаемых Святым Духом повиноваться Господу. Закон был дан не для того, чтобы кого-то спасти, но чтобы очертить безопасные границы для нас, помочь нам понять, как мы должны проявлять в жизни любовь к Богу и ближнему. Всякий может провозгласить, что любит Бога; и люди в течение многих лет, заявляя о своей любви к Нему, подчас проявляли эту «любовь» весьма странными и даже пагубными методами. Однако Библия недвусмысленно говорит об истинном проявлении любви: «Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки» (1 Иоан.5:3). Дух Святой будет вести нас не против Закона, а таким образом, чтобы «оправдание закона исполнилось в нас, живущих не по плоти, но по духу» (Римл.8:4).

Как вы считаете, почему Бог желает, чтобы мы соблюдали Его Закон? Как Божья любовь проявляется к нам через Его Закон? Ответьте, пожалуйста, на основании вашего личного опыта.

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Прочитайте такие материалы: Э. Уайт, Деяния апостолов, с.209-322; Вера и дела, с. 29-32.

«Чтобы получить помощь у Христа, мы должны осознать свою нужду. Мы должны по-настоящему знать самих себя. Христос может спасти только того, кто осознает себя грешником. Только понимая свою полную беспомощность и отвергая всякое упование на собственные силы, мы можем рассчитывать на Божественную силу.

Не только начало христианской жизни может быть ознаменовано самоотречением. Каждый шаг на пути к Небу требует обновлять это состояние. Все наши добрые дела зависят от силы, находящейся вне нас самих; следовательно, мы должны испытывать потребность в постоянном стремлении к Богу с сокрушенным сердцем, в постоянном искреннем исповедании греха и смирении души пред Ним. Нас повсюду окружают опасности; мы защищены только тогда, когда ощущаем свою слабость и усилием веры держимся за нашего могущественного Избавителя (Э. Уайт. Служение исцеления, с. 455, 456).

«Для многих освящение — это всего лишь самоправедность. И, тем не менее, эти люди смело называют Иисуса Своим Спасителем и Источником освящения. Какой обман! Будет ли Сын Божий освящать нарушителя Закона Своего Отца — Закона, который Иисус пришел возвысить и почтить?» (Э.Уайт. Вера и дела, с. 29).

Вопросы для обсуждения

1. Станислав, искренний христианин, делился своим опытом: «Я очень люблю день воскресный! В этот день на меня особенно изливается Божья любовь». Что бы вы ответили Станиславу? Как Божий Закон мог бы помочь ему правильно оценить то, что с ним происходит?

2. Большинство христиан понимают, что оправдание человек получает по вере. Но почему им трудно согласиться с тем, что освящение совершается также по вере? (См. Деян.26:18). Как вы объясните им эту истину?
3. Э. Уайт писала, что все наши добрые дела зависят от силы, «находящейся вне нас самих» (см. цитату выше). Каким образом эта внешняя сила может действовать в нашей жизни?

КРЕСТ И ВЕЛИКАЯ БОРЬБА

Тексты для исследования: Иова 1, 2, 42; Исаии 53:4; Матф.4:1; Иоан.12:31-33; 1 Петра 5:8, 9; Откр.5:11-14; 12:7-9.

Памятный текст: *«Ныне суд миру сему; ныне князь мира сего изгнан будет вон. И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе» (Иоан.12:31, 32).*

Главной целью крестной Жертвы было спасение человечества, но мы весьма ограничим наше понимание креста, если сконцентрируем его только на этой цели. Мы можем полнее понять значение креста и причины Христовой смерти в контексте Великой борьбы. Поскольку мы не одиноки во Вселенной, поскольку вопросы, касающиеся греха, спасения, Божьего Закона и Божьей любви выходят далеко за пределы нашего мира, Господь решил продемонстрировать в этой космической драме не только человечеству, но и всем непавшим мирам величественные принципы Своего правления. Поступая так, Он не только позволил сатане проявить свою настоящую сущность, но и посредством невиданных ранее средств явил непавшим мирам, каков на самом деле их Создатель.

В центре этого откровения находится крест Христов. Если мы, созерцающие только «сквозь тусклое стекло, гадательно» (1 Кор.13:12), изумляемся, глядя на крест, каково же восхищение тех существ, которые знали Иисуса лицом к лицу до Его воплощения и уничтожения? «Все небеса праздновали победу Спасителя» (Э.Уайт. Христос – надежда мира, с.758).

Основные вопросы урока: Как Слово Божье изображает Великую борьбу? Какие вопросы затрагиваются в ней? Почему страдания Христа на кресте были намного больше, чем может понять любой человек? Как крест отвечает на главные вопросы Великой борьбы?

Воскресенье

20 марта

ВСЕЛЕНСКИЙ КОНФЛИКТ

Прочитайте предложенные тексты и подумайте, как они раскрывают Великую борьбу. Ответьте на такие вопросы: кто вовлечен в Великую борьбу? В каких сферах она происходит? Вокруг каких вопросов и где велась она и ведется? Кто победит в этой борьбе? См. Быт.3:15; Иова 1:6–12; Исаии 14:12–15; Зах.3:1–10; Матф.4:1; 25:41; 1 Петра 5:8, 9; Римл.16:20; 1 Кор.15:57; Ефес.6:12; Откр.12:7–17. Запишите ваши ответы.

И Библия в обоих своих Заветах, и откровения, данные Господом через служение Эллен Уайт, содержат указания и ссылки на Великую борьбу. Приведенные выше тексты – только некоторые примеры того, как Слово Божье описывает «космический конфликт», сражение, начавшееся в другой части космоса, а теперь продолжающееся здесь, на Земле.

Тема Великой борьбы красной нитью проходит через все Писания, начиная от особой вражды человека с сатаной, вложенной в сердца людей Господом (Быт.3:15), и до ярости сатаны, которая обрушится в конце времени на «сохраняющих заповеди Божьи» (Откр.12:17).

Однако Добрая весть состоит в том, что исход этой битвы предreshен от создания мира (Ефес.1:4; Откр. 13:8). Крест открывает, чего стоила Богу победа в Великой борьбе.

Каким образом вы испытываете реальность Великой борьбы в повседневной жизни? Как осознание ее победного исхода помогает вам устоять в вашей личной борьбе?

Понедельник

21 марта

КРЕСТ И ПОРАЖЕНИЕ САТАНЫ

Прочитайте Иоан.12:31–33; 1 Иоан.3:8; Евр.2:14. Какая существует связь между крестом и окончательным уничтожением сатаны?

На кресте наступила кульминация Великой борьбы. Сатана «изгнан», отвержен, разоблачен. В видении апостол Иоанн слышал «громкий голос, говорящий на небе: ныне настало спасение и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его, потому что низвержен клеветник братьев наших, клеветавший на них пред Богом нашим день и ночь» (Откр.12:10). Небо могло провозгласить о наступлении спасения только после смерти Спасителя «за грехи всего мира» (1 Иоан.2:2). Божественное обетование, впервые упомянутое в Быт.3:15, стало реальностью на Голгофе.

Какая существует связь между жертвенной смертью Христа и Великой борьбой?

Безгрешный Христос умер за наши грехи (Исаии 53:6, 11, 12; 1 Петра 2:24; 3:18). На кресте Бог принял на Себя осуждение за грех. Творец взял на Себя нашу человеческую природу, чтобы Его жизнь могла искупить грехи всего человечества. Смерть Христа подтвердила необходимость нравственного Закона и продемонстрировала милость и справедливость Бога. Апостол Павел объясняет значение креста, особенно в свете Великой борьбы, такими словами: «Бог [Отец] предложил [Христа] в жертву умиловления в Крови Его чрез веру, для показания [человечеству и неправшим мирам] правды Его в прощении грехов, соделанных прежде, во время долготерпения Божия [то есть грехи в ветхозаветные времена не могли быть искуплены кровью животных (Евр.10:4)], к показанию правды Его в настоящее время, да явится Он праведным и оправдывающим верующего в Иисуса» (Римл.3:25, 26).

На кресте Иисус подтвердил действенность Божьего Закона, обеспечив достаточную заместительную Жертву за каждого грешника, разоблачил перед Вселенной подлинный характер сатаны и явил любовь Бога. Что каждое из этих действий значит для нас — личностей, вовлеченных в Великую борьбу? Какие из этих достижений, на ваш взгляд, являются самыми важными и почему?

Вторник

22 марта

КРЕСТ И БОЖИЙ ХАРАКТЕР

Крест и предложенное на нем спасение — ключевые понятия в Великой борьбе. Средства, с помощью которых Господь утвердил Закон, одновременно спасая нарушителей этого Закона, были важнейшими в ответе на обвине-

ния сатаны, выдвинутые перед всеми разумными существами Вселенной.

Прочитайте Откр.5:11-14. Где происходит эта сцена? Кто ее участники? Кого они прославляют и почему? Как эти тексты открывают значение креста в Великой борьбе?

Как бы ни были вовлечены в Великую борьбу и заинтересованы в ней небожители, мы не должны забывать, что Искупление совершилось здесь, на Земле, ради людей. Христос принял на Себя человеческую, а не ангельскую природу (Евр.2:16), поскольку пришел спасти людей, а не ангелов. Без креста, который стоит в центре Плана спасения, все человечество погибло бы навеки.

В Иоан.12:32 Иисус говорил о том, что Его смерть привлечет всех к Нему. Что это значит? Что именно привлекает нас в умирающем Христе?

«На кресте свершится не только искупление человечества. Любовь Божья будет явлена Вселенной... Ангелы и люди устремятся к Искупителю. «И когда вознесен буду от земли, — сказал Он, — всех привлеку к Себе» (Э.Уайт. Христос — надежда мира, с.625).

Принятие Христом человеческой природы было очень важным, но для спасения людей этого было недостаточно. Согласно вечному Плану (2 Тим.1:9), Христос должен был умереть за весь мир, взяв на Себя грехи мира, а также всю вину и страдания, вызванные этими грехами. На кресте на Сына Божьего был возложен каждый грех. Какое невероятное зрелище для Вселенной — увидеть своего безгрешного Руководителя, страдающего за падшее человечество! Крест

явил Вселенной совершенный характер Бога. Это – еще одна цель креста.

Все человеческие страдания являются результатом греха, не так ли? Помня об этом, подумайте над словами Павла: «...не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех» (2 Кор.5:21). Что претерпел Христос на кресте ради нас? Как это знание привлекает нас к Нему?

Среда

23 марта

КРЕСТ И ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ СТРАДАНИЯ

(часть 1)

Одна из величайших проблем, с которой сталкиваются христиане, – вопрос страданий. Почему существует так много страданий, если есть всемогущий любящий Бог? Кто из христиан в какой-то момент жизни не испытывал на себе силу этого обескураживающего вопроса, атакующего нашу веру?

Лейтмотив Великой борьбы между добром и злом помогает нам понять смысл страданий. Мы знаем, что наступит день, когда борьба закончится и характер Бога будет окончательно реабилитирован. Но сегодня на многие вопросы относительно страданий подчас нет убедительных ответов.

Прочитайте Иова 1, 2, 42. Как эта история помогает нам понять закулисные события Великой борьбы, которые в значительной степени являются причиной человеческих страданий? Какие вопросы относительно своих страданий остались для Иова без ответа?

Рассматривая страдания Иова или любого другого человека, не упустите важный момент: все человеческие страдания – это индивидуальные страдания. Плача о себе или других, мы проливаем только собственные слезы. Мы никогда не сможем присоединиться к нервам другого человека, чтобы ощутить спазм их боли, остроту их скорби, какими бы близкими и доверительными ни были наши взаимоотношения. Боль других людей приходит к ним, и мы только можем сочувствовать им. Наша собственная боль – это единственное, что мы можем ощущать. Каждый из нас испытывает только собственную боль, только собственные страдания, а не страдания другого человека. Страдаем ли мы и умираем в одиночку или массово, наша боль никогда не превзойдет границы нашей выносливости; мы никогда не испытаем больше страданий, чем могут вынести наши собственные клетки. Никто и никогда не испытывал боли, которая превосходила бы его индивидуальную выносливость; в тот миг, когда граница превышает, наступает смерть.

Нас всегда ужасают людские трагедии. Но страдания каждого человека ограничены, он может страдать не больше, чем способен вынести человек. Не правда ли, в этом великая милость Божья?

Четверг

24 марта

КРЕСТ И ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ СТРАДАНИЯ

(часть 2)

Все человеческие боли и страдания происходят от греха. Как люди, мы знаем только собственную боль, только собственное страдание, и никогда не испытаем боли другого человека. Человеческое страдание всегда индивидуально. Но на кресте грехи всего мира (т.е. причина страданий всего мира) пали на Иисуса.

Памятуя об этом, прочитайте Исаии 53:10–12. Обратите особое внимание на 4-й текст. «Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни» (англ. перевод: «Взял наши несчастья и понес наши печали, страдания»). В контексте того, что мы изучали последние несколько дней, как эта глава, и особенно 4-й текст, описывают, что испытал Сам Бог в Великой борьбе?

«Он вынес то, что не мог вынести ни один человек, ибо Ему пришлось испытать смертные муки за все человечество... Он испытал такие мучения, какие предстоят каждому грешнику. Именно осознание греха, который Он взял на Свои плечи и который навлек на Него Отчий гнев, сделало такой горькой чашу Его страданий, сокрушив Его сердце» (Э.Уайт. Христос – надежда мира, с.694, 753).

Таким образом, когда закончится Великая борьба и разрешатся все вопросы, никто из людей никогда не сможет сказать, что страдал больше, чем Сам Бог. На кресте Господь показал людям и созерцающей Вселенной: дабы справедливыми и милостивыми методами разобраться с вопросами, поднятыми сатаной, Он решил пострадать больше, чем любое грешное существо когда-либо страдало или сможет пострадать. Он понес наши скорби и наши страдания.

Кто может постичь эту невероятную реальность? Не удивительно, что Вселенная смотрит на крест с благоговением, хвалой и изумлением (Откр.5:11-14).

Как истина о том, что Бог во Христе страдал на кресте больше, чем любой человек когда-либо способен пострадать, открывает безграничную Божью любовь?

Пятница

25 марта

ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ

«Все увидят, что Тот, Кто безграничен в Своей мудрости, не мог спасти нас иначе, как пожертвовав Своим Сы-

ном. Наградой за эту жертву будет радость видеть Землю населенной святыми счастливыми бессмертными существами. Результатом борьбы нашего Спасителя с силами тьмы станет радость, дарованная искупленным для вечной славы Бога. Ценность каждой души настолько велика, что Отцу не кажется чрезмерной внесенная за нее плата, и Сам Христос «с довольством» взирает на плоды Своей великой жертвы» (Э. Уайт. Великая борьба, с. 652).

«Сатана увидел, что с него сорвана маска. Все его дела открылись перед падшими ангелами и перед всеми мирами. Он выказал себя убийцей. Пролив кровь Сына Божьего, он лишился всякого сочувствия со стороны небесных существ, и с тех пор его деятельность была ограничена. Порвалась последняя нить, связывавшая сатану с небесным миром» (Э. Уайт. Христос – надежда мира, с.761).

Вопросы для обсуждения

1. Обсудите вопрос индивидуальности человеческих страданий в сравнении со страданиями Христа на кресте. Что это говорит нам о характере Бога? Что значит, что Бог Сам понес все несчастья всего мира? Что эта истина открывает о Боге неправшим мирам?
2. Как тот факт, что Христос понес наши грехи – как невинный, страдающий за виновных, – влияет на наше отношение к другим? Как призыв носить «бремена друг друга» (Гал.6:2) отражает миссию Христа как Носителя нашего греха?
3. Многие христиане пытаются понять такие вопросы, как грех, страдание и спасение вне контекста Великой борьбы. Но возможно ли в таком случае найти ответы на эти вопросы?

I квартал 2005 г.
Пособие по изучению Библии

Брайан Джоунс
Величественный крест: история Искупления

Директор издательства **Василий Джулай**
Главный редактор **Лариса Качмар**
Перевод **Любовь Сапа**
Богословская экспертиза **Ирина Карпа**
Компьютерная верстка **Вера Кузьменко**
Дизайнер обложки **Татьяна Романко**
Корректор **Ирина Сирота**
Ответственная за печать **Тамара Грицюк**

Формат 84x108/32. Бумага газетная. Офсетная печать.
Подписано к печати 11.10.2004 г. Гарнитура Ньютон.
Тираж ___000 экземпляров.

Издательство «Джерело життя»
04107, г. Киев, ул. Лукьяновская, 9/10-А,
тел. (044) 467-5072, факс 467-5064,
E-mail: dzherelo@ukr.net

Отпечатано с готовых диапозитивов
на Киевской книжной фабрике
01054, г. Киев, ул. Воровского, 24